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— Răspunsul nostru. — 

Arad, 11 Iunie. 

In articolul nostru de mai dăunăzi, „Vor-
• fapte", aveam o rugăminte cătră con-
Tisza. Ii ceream să ne facă un singur bine: 
tacă! Dar contele Tisza nu se lasă influin-
t nici de puternice presiuni externe nici de 
lie rugăminţi interne: el n'a tăcut. Abia 
âteva zile după apariţia articolului nostru 
14 că iarăş ia cuvântul în odinioară atât 
ocolita astăzi însă până la greaţă exploa

ta „chestie de naţionalitate". 
Ce vrea oare primul ministru al Ungariei, 
ou mai tace ? 
Căutarea unui răspuns, care să 

£ mulţămească măcar în parte, este pen
ii noi de-o importanţă mult mai ispititoare, 

tot ceeace se spune în discursul clujan şi 
tót orice încercare de a diseca cele spuse, 
uşor ar fi să luăm propoziţie de propoziţie 

torsul primului ministru, şi, întorcâd pe 
ÎBfrazele croite după un fason de cunoscută 
ejanţă-maghiară, să arătăm, că — alta e 
iţa şi alta e dosul. Nimic mai uşor, decât să 

la iveală, cât de absurdă, cât de imposi-
cât de perfidă chiar, este ,,baza de fan

fare" a primului ministru: „unitatea poli-
ită a naţiunei maghiare, şi unitatea naţio-
ú a statului maghiar". Frumoasă jonglerie 
le cuvinte. Unitate, politică, naţiune, ma
n i Patru cuvinte, patru bile de diferite 
miori, pe cari isteţul jongleur le aruncă în 
ár. combinând fel de fel de figuri, mult ad
iate şi mult aplaudate. Ce scurt însă poţi 
a-i opreşti acest joc de circ pentru copii sau 

copilăroşi, opunându-i stânca de granit a po
stulatului nostru: drepturi naţionale, va să 
zică„instituţii, garanţii, pentru „interesele noa
stre de rassă, de limbă, de cultură şi de re
ligie", cum le zice nobilul făuritor de discur
suri. Nimic mai uşor, decât să arăţi golătatea 
calambururilor, de cari se serveşte Tisza în 
apostolatul lui, pentru ,,pacea cu naţionalită
ţile"! 

N'avem decât să-l întrebăm: ei bine, 
vreai să ne înrolăm şi noi în cadrele statului 
vostru naţional unitar, unitar maghiar, ma
ghiar naţional, sau cum să-i zicem? Hai să 
intrăm. încăpem şi noi în cadrele „ideii" ...für 
ein glüklich liebend Paar, ist auch der klein
ste Raum genug..., spune neamţul. Deşi omul 
chibzuit obişnueşte să se întrebe, ce fel de 
casă e aceia unde intră, haidem, fără să ne 
mai întrebăm. Dar una tot atât de bine ştim, 
chiar nechibzuiţi ce suntem: bine, că 
încăpem şi noi în acele cadre, vorba e însă, 
cât loc ni se face în cuprinsul lor, dacă vom 
intra? Răspunsul l-am primit demult: „fap
tele" crude ce au urmat după vorbele dulcege, 
examenele electorale, disolvarea delà 
Alba-lulia, procesul delà Sătmar, legea isla
zurilor, etc. etc., tot atâtea instituţii şi garanţii 
ale drepturilor, nu naţionale, ci numai comu
ne cetăţeneşti... 

A, dar primul ministru nu aşa înţelege 
împăcarea. El ne pune în vedere situaţia Ger
manilor (nu vrea să zică a Saşilor) adică o 
acceptare a ideii auf Gnade und Ungnade. Ti
sza e autocrat în toate chestiile de viaţă pu
blică. Adesea spunea şi în cursul „convorbi
rilor "-tratative: „nu Vă pot făgădui mai mult, 
primiţi odată baza, intraţi în cadrele ideii — 
identică pentru el cu cadrele partidului său — 

o să vedeţi, n'o să Vă pară rău... eu sunt un 
despot generos..." N'a fost în stare nimenea 
să-l convingă, că o împăcare aşa la discreţia 
guvernelor schimbăcioase este mult mai umi
litoare decât lupta pe faţă în contra ideii. Pri
mul ministru ştie ce ştie. Asupra „bazei" el 
nu admite târguieli... din 48 nu lasă nici el.. 
abdicări de drept constituţional nu cunoaşte... 
garanţii nu dă... dar pacea o sperează, fana
tic, şi umblă după ea. 

Fanatic? 
Să nu ne lăsăm amăgiţi nici de locvaci

tatea contelui care a iscodit legea electorală, 
şi să nu fim încântaţi nici de faptul, că s'a 
aflat în sfârşit un primministru, care a luat 
în întreprindere împăcarea cu Românii, agi
tând chestia cu toate ocaziile. Nu este o în
suşire venerabilă nici decât, să vâri bucata de 
pâne sub nasul omului flămând, ori să fâlfăi 
steagul alb de pace, ca pe urmă, când adver
sarul se apropie de tine cu arma la picior, tu 
să descarci asupra lui focuri, din tufă. Firile 
acestea înrăite să stea mai bine pe loc. Să 
tacă! 

Hotărît că nu de dragul nostru se topeşte 
contele Tisza. E perfidă chiar şi fraza lui nouă-
nouţă, că „însaş naţiunea maghiară, modestă 
la număr, numai cu concursul celorlalte nea
muri va isbuti să realizeze marile probleme, 
ce i se impun... este deci interesul ei să caute 
împăcarea". Vorbă să fie! Ştergerea iobă-
giei să fi fost oare interesul latifundiarilor? 
Hotărît că nu. 

Trebuie să fie în clar opinia noastră pu
blică, cu motivele locvacităţii şi dragostei 
primministeriale. Sunt două: 

Unul e încercarea de a se gira în sus, ca 
prieten al naţionalităţilor, va să zică ca un 

Sonet 
In noaptea asta limpede de vară 
M simt aşa de trist şi abătut — 
Am plâns cu capu 'n mâni şi rí am ştiut 
De ce o fac, dar ştiu că mai amară, 

Hai grea durere 'n suflet s'a făcut. 
Şi stau cu capu 'n mâni ş'aş plânge iară. 
- E lună sus şi multă pace-afară, 
0 lună-i sus cum nu s'a mai văzut. 

Castanii 'n drum se 'nşiră plini de floare; 
Par uriaşe feşnice-ar ginţii 
Purtând pe brate sute de făclii. — 

Dormi, suflete, şi uită ce te doare, 
lnchideti-vă ochilor ce-a(i plâns, 
Ca 'n feşnice făcliile s'au stâns. 

(„Consinzeana") Ecaterina Pitiş. 

Copii de pe natură. 
(Criteriul aprecierii.) 

I. 
Nime nu cunoaşte taina prietiniei dintre 

doamnele Maria Rău şi Ana Luca. Cea din.'âi 
era nevasta unui profesor foarte deştept, foarte 
învăţat, de-o energie şi de-o cinste neclintită; 
cea din urmă era soţia unui doctor pe care ;u-
rnea-l uitase de mult, deşi nu murise încă. Cea 
dintâi era spiritualul, farmecul şi eleganţa în
trupate, cea din urmă nu era proprietara nici 
uneia din aceste calităţi. Maria Rău se afla 
înaintea unui viitor strălucit, pentrucă pe băr
batul său îl aştepta acest viitor: avea şi diplo
ma de advocat, şi toată lumea era convinsă 
că, deştept cum e, va lăsa profesoratul, în care 
carieră putea cel mult s'ajungă directorul gim
naziului, şi va îmbrăţişa advocatura, pe urma 
căreia va ajunge membru în comitetul naţional 
şi, în scurtă vreme, deputat. 

Mărirea, puterea viitoare îşi arunca lumina 
cu ani în urmă, şi Maria Rău, deşi invidiată, 
vorbită de rău pentru eleganţa şi frumseţa sa, 
de doamnele din oraş, era dorită în orice so
cietate. 

Fiind încă săracă nu se va mira nimeni că 
prietenile ei şopteau fel de fel de vorbe slabe 
în legătură cu elegantele ei toalete. Dar faptul 
acesta nu le împiedeca pe aceleaşi doamne să 
râvnească după prietenia ei. Ba, dupăce profe

sorul Rău părăsi într'adevăr gimnaziul şi îşi 
deschise cancelaria de advocat nime nu mai 
făcea aluzii Ia toaletele ei. 

îşi băteau, însă, capul să afle taina priete
niei cu Ana Luca. Prietenia aceasta în loc să 
se răcească decând Maria Rău ajunsese la pa
rale mai multe, creştea zi cu zi. 

Ana Luca era într'adevăr o femee de toate 
zilele; trecuse şi peste întâia tinereţe, iar fru
moasă n'a fost niciodată. Nu era nici una dintre 
femeile „cetite" cum se zice, avea abia un în
ceput de cultură. Nimic din ce dă farmec unei 
femei nu-i hărăzi natura. Era neajutorată şi 
umilită, vecinie gata să-şi ceară iertare delà 
oricine, ca şi când ar fi greşit lumii întregi. 

Maria Rău o iubise fiindcă o vedea aşa de 
nenorocită: natura o furase, societatea o res
pingea. Maria îi pricepu nenorocirea, şi, cum 
era o inimă bună şi caldă, o inimă largă, cerca 
s'o mângâie. 

Aci era toată taina prieteniei lor. Dar noi 
suntem făcuţi ca niciodată să nu pricepem fe
nomenele simple; suntem aplicaţi să căutăm în 
lună şi'n soare ceeace e la un pas înaintea noa
stră, pe pământ. Nu putem descoperi sentimen
tele fireşti, naturale, pentrucă ne-am depărtat 
prea mult de natură noi înşine. 

Astfel şi prietenia celor două femei o es-
plicau în fel şi chip; mai adeseori se ajungea 
la sentinţa: „Desigur Maria Rău nădăjduieşte 
ceva delà toanta aceea de Ana Luca. Va fi sim-
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om al viitorului, în ce priveşte „Regierungs-
făhigkeit"-ul, ca re la Belvedere are un cod 
deosebit de cel p rac t i ca t la Burg. Al doilea 
mot iv e, păs t ra rea unei punţi de aur, pentru 
re t ragere , bine ştiind contele T i şza , c ă între 
împrejurări le actuale, şi chiar între cele vi i
toare , singură chestia de naţionali tate e aceia , 
pe tema căre ia , poate s ă fie răs turnat , de c ă 
t ră opoziţie. 

In felix Hungária — iată de ce se naşte 
atât de anevoie împăcarea! — nu există o că
dere mai glor ioasă şi mal plină de nădejdea 
reînvierii, decât căde rea în lupta cu cetăţenii 
aceleiaş patrii, dar ne.... maghiari . 

Fondul Mihali pentru conferenţiari. Dl Dr. 
Teodor Mihali a primii delà „Astra" următoarea 
scrisoare: 

„Reîerindu-se la scrisoarea primită eri delà 
d-voastră în chestiunea conferenţiarilor, ce erau 
contemplaţi să fie angajaţi la „Asociaţiune" cu 
ajutorul d-voastră şi luând act de hotărîrea, că 
dăruiţi 5000 cor. pentru Fundaţiunea ziariştilor, 
avem onoare a Vă confirma primirea libelului 
de depuneri „Someşana" despre 5000 cor. pen
tru „Fundaţiunea pentru ajutorarea ziariştilor 
români din Ungaria", Nr. 2094 din anul 1414, pe 
care, conform dorinţei d-voastre, îl vom trans
pune susnumitei fundaţiuni, când dl Ioan I. Lă-
pădatu va dovedi, că dânsul împreună cu prie
tenii săi, au ţinut 180 prelegeri poporale. Pri
miţi, etc. — A. Bârseanu, président. 

* 
Clădirea seminarului din Blaj. Cetim în „U-

nirea": Circulează şi prin provincie vestea, că 
clădirea seminarului din B la j , pentru creş terea 
preoţimei noastre, este în ajunul măririi şi stră-
forrnării sale. Vestea asta ne umple de mare 
bucurie. Este şi vremea, ca clădirea, care adă
posteşte astăzi şi a adăpostit în trecut, timp de 
peste 150 ani, generaţiile candidaţilor de preoţi, 
să ţină şi ea seamă de cerinţele de astăzi ale 
vremii. Mulţămită solicitudinii arhiereilor no
ştri, avem astăzi o impunătoare clădire a se
minarului la Lugoj şi vom avea, azi-mâne, una 
tot aşa la Qherla şi poate la Oradea-mare — va 
să zică, la toate scaunele vlădicilor uniţi. L a 
Sibiiu s'au făcut numai ăst an întocmiri si adap
tări la seminariul din uliţa Măcelarilor, cu o 
cheltuială de 200—300 mii de cor., iar la Ca
ransebeş încă de vre-o câţ iva ani este pornită 

colecta pentru rezidirea seminarului. Şi iată, 
numai seminarul sf. Treimi din Bla j , cel mai 
vechiu seminar românesc pentru creş terea si
stematică a clerului românesc, seminarul care 
a fost martor şi în măsură foarte mare factor 
şi îndrumător al întregei culturi a poporului 
nostru, — iată acest seminariu este încă tot în 
haina de acum 150 de ani. 

* 
Presa vleneză despre rezoluţia delà Ileanda. 

întreagă presa vieneză înregistrează rezoluţia 
primită la Ileanda-mare ca un eveniment de cea 
mai mare importanţă. „Neue Freie P re s se" în
tr'un articol întitulat „O manifestare patriotică 
românească" scrie despre adunarea delà Ilean
da-mare: In Ileanda-mare a avut azi loc adu
narea poporală, aranjată de partidul national 
român, la care deputatul Dr. Teodor Mihali şi-a 
ţinut darea de seamă. Adunarea a primit o re-
zoluţiune, în care se declară că poporul româ
nesc ţine neclintit la programul partidului na
ţional român şi e decis să lupte în deplină so
lidaritate fără şovăială şi mai departe. In re-
zoluţiune se accentuiază, că Românii dovedesc 
ca şi până acum deplină loialitate faţă de dina
stie şi-şi vor împlini datoriile faţă de patrie, şi 
se respinge acuzaţia că poporul român ar urma 
o politică iredentistă. Mai departe se spune în 
rezoluţie că între naţiunile română şi ma
ghiară există o comunitate de interese şi în con
secinţă poporul român e gata să-şi dea con
cursul la asigurarea şi desvoltarea statului un
gar. Individualitatea politică a poporului ro
mân, trebuie însă să fie recunoscută în cadrele 
regatului ungar. Aceasta individualitate poate 
fi adusă în concordantă cu unitatea statului şi 
desvoltarea liberă a celorlalte popoare". 

„Reichspost" după o scurtă introducere des
pre adunarea delà Ileanda-mare, pe care o nu
meşte o importantă manifestare, publică sub tit
lul „O importantă rezoluţiune a Românilor din 
Ungaria", o traducere foarte liberă a rezoluţiu-
nei în limba germană, care în esenţă redă con
ţinutul rezoluţiunei delà Ileanda-mare prin to
nul aspru şi înfierător diferă însă de tonul calm 
şi plin de demnitate a rezoluţiei Românilor. Nu 
putem să nu observăm că traducătorul ziarului 
„Reichspost" atribuie rezoluţiei Românilor pa-
sagii, cari de fapt aceasta nu le conţine. Aşa de 
pildă: „Poporul român ştie că iredentismul i-ar 
aduce însuş lui cele mai mari pagube". 

* 
întrevederea delà Constanta. Cetim în „Con

servatorul" din Bucureşt i : 
Cea mai interesantă şi care discută cu mai 

multă stăruinţă întrevederea delà Constanţa 

I 
dintre ţarul Rusiei şi regele Carol este presa 
austro-ungară. Căci nimeni în Europa nu urmă
reşte cu mai mult interes toate mişcările Rr> 
mâniei precum şi noile raporturi ce s'au născut 
între micul regat şi marea împărăţie, ca vecini 
noştri de peste Carpaţi. Ziarele austriace re
cunosc cumcă în România nu se face politici 
externă pripită şi că Românii privesc eveni
mentele şi hotărăsc în politica externă cu mult, 
sânge rece ; totuşi ele privesc cu părere de rău 
la noile raporturi cordiale ce s'au stabilit Intres 

ţara noastră şi imperiul nordic. In Austria s'ar j 
fi dorit mult ca aceste raporturi să nu seiista| 
bilit, totuşi corectitudinea României nu este de' 
loc bănuită. Importanţa intrevederei delà Con-'i 
stanţa nu scapă nimănui în Europa. Puternica 
armată a României precum şi prestigiul ce a 
dobândit în urma evenimentelor din vara anului 
trecut fac ca puterile cele mai mari să-i cânte, 
prietenia, căci în partida cea mare ce se va juca 
într'o zi aci la porţile orientului, o armată de1 

600.000 oameni trupe de elită, nu e lucru de 
despretuit. 

Iată de ce întrevederea delà Constanţa are 
o mare importantă pentru politica internaţionali 

* 
Congresul regnicolar al agricultorilor. In 

Timişoara se va ţinea în 16—17 Iunie st. n. con
gresul agricultorilor maghiari. Aranjarea serbă
rilor împreunate cu acest congres se face prin 
Reuniunea agricultorilor nemţi din Bănat, car 
ţin să-şi arate nu numai progresul lor economic 
ci şi patriotismul. L a aceste serbări ţărănimea 
noastră nu are sens să ia parte deoarece 
te desbaterile se fac în limba maghiară şi n 
ţească şi de interesele economilor noştri nu ţine 
seamă. Premiile, sămânţele etc., se împart nu
mai Şvabilor şi Maghiarilor, ca premii de pa
triotism. Obiectele Românilor sunt batjocorite, 
Nici ajutoare economice, nici sfaturi şi înlesni 
nu se fac pentru ţărănimea noastră, de aceea 
spunem că acest congres pe noi numai într'atâta 
ne va interesa întru cât se va ocupa serios cu 
interesele agriculturei tuturor popoarelor din 
aceasta ţară şi nu numai cu interesele unor cla
se şi naţionalităţi. De altcum despre acest con-; 
gres — întru cât ne va interesa pe noi — 
da informaţii exacte cetitorilor noştri pecarik 
vom primi delà colaboratorul nostru din Timi
şoara. 

ţit că bătrânul ei are bani? Dar are doctorul 
b a n i ? " 

Nu avea bătrânul doctor nici un ban, însă, 
decând prietenia celor două femei era spine 
în ochii tuturor, ar fi voit să-l ştie cu milioane, 
numai ca să poată esplica prietenia asta. 

II. 

întâmplarea voi ca cele două prietene să 
rămână văduve în acelaş an. Advocatul Rău, 
în drumul spre culmea măririi, în cursul pro
pagandei electorale în cercul în care fusese 
candidat, se răci, căpătă o pneumonie, care-1 
doborî în scurtă vreme. Bătrânul doctor muri 
— 'nime nu ştie de ce , căci nime nu se intere
sase de zilele lui din urmă. 

Maria Rău rămase mai întâi văduvă. Dure
rea îi împrumutase un farmec nou, şi eleganţa 
ei, care n'o putea părăsi fiindcă isvorea din tru
pul ei plin de mlădieri, din spiritul înalt ce lo
cuia în acel trup mlădios, căpătă ceva majestus; 
înaintea ei instinctiv trebuia să-ţi ridici pălăria. 

Doar cunoscuţii ei nu-şi întocmiau purtările 
după instinctele naturale. In scurtul restimp de 
două luni delà moartea bărbatului, nime n'o 
mai cunoştea. Câţiva bărbaţi, colegi cu răpo
satul îşi ţinură de datorinţă s'o condoleze, din
tre femei una singură, prietina sa Ana Luca. 

Odată cu mărirea apusa, odată cu dispariţia 
soţului său, şi s teama ei se întunecase. In cursul 
de două luni societatea află că după advocat 
n'a rămas nici o avere. Atunci societatea o uită 
desăvârşit, chiar şi cei doi candidaţi de advo

cat, cari, la moartea lui Rău nutreau 'nădejdea 
că Maria va fi rămas avută, deci va fi o bună 
partie. 

Nime nu-şi mai bătea acuma capul de-i prie
tină ori ba cu Ana Luca. Ele rămaseră într 'a
devăr prietine până la moartea doctorului. A-
tunci societatea întreagă începu să fiarbă: doc
torul nu avusese avere, dar îi lăsa nevestei o 
asigurare de-o sută de mii. Nu ştiuse nici Ana 
Luca de asigurarea as ta : doctorul o luase bă
trân şi voia s'o surprindă, la moarte, cu gin
găşia sentimentelor sale, pe cari, altfel, nu le 
putea manifesta. 

Cât ce se răspândi votul acesta în oraş, 
cele mai alese familii se grăbiră să-şi pună hai
na de doliu, să meargă s'o condoleze pe vădu
vă. Trei zile cât stătu mortul în casă fu un ne
întrerupt peregrinaj la catafalcul lui. Tre i din
tre oamenii cu poziţiile cele mai înalte se an
gajară, cu plăcere, să tină discursuri fune-
brale la groapa „acestui distins fiu al neamului 
şi puternic stâlp al societăţii noastre." Bietul 
doctor dacă ş'ar fi putut deschide ochii n'ar fi 
avut fericirea să vadă «nici un cunoscut; erau 
oameni noi aceştia, cari nu-i trecură niciodată 
pragul casei sale. 

Din societate lipsi singură condolenţa Mă
riei Rău. Văduva, cât ce auzi de moştenirea 
prietinei sale, părăsi oraşul şi se duse la pă
rinţii săi. Delà înmormântare, iarăş singur ea 
lipsea. Dar nimeni nu băgă de seamă această 
lipsă, nici chiar văduva doctorului. 

Ana Luca îşi pierduse cu desăvârşire sim
ţul realităţii când văzu atâta lume care-i cer 

cetă umila locuinţă, când văzu închinăciunile 
bărbaţilor şi vorbele din inimă ale femeilor. Aii! 
cât de sincer putem condola pe cineva care ră
mâne avut în urma celui dispărut, şi cum nise 
opreşte vorba în gât când e să mângăiem pe; 
cineva pe care-1 aşteaptă mizeria. 

Anei Luca îi păru că-i prada unui vis É | 
care nu se mai poate deştepta. 

Din clipa în care se auzi despre asigurare»! 
ce-i rămase, Ana Luca nu mai ştiu ce-i 
rătatea. S e văzu de-odată încunjurată de met 
Ir i i celor mai alese familii din oraş. Zăpăcea 
ei creştea prin faptul că toată lumea i sei 
drept cunoscută, pe când ea acum făcea ( 
ţintă mai întâi cu bărbaţii şi femeile acestea, 
a căror bunăvoinţă nici cum nu ş'o putea ej] 
plică. Nu trecea zi să nu capete vizite, nutreţ 
săptămâni să nu fie invitată la o cină, la l | 
prânz în casele cele mai bune. 

Ii ziceau simplu „doctoriţa", şi cuvântul» 
cesta însemna acum cinste, nobleţă, cult 
spiritualitate, farmec, într'un cuvânt 
ce vreai. — In sfârşit ea eşi binf 
toare din zăpăceala ei : pricepu ca 
i s'a schimbat soarta. O clipă se gândi cu d 
rere la prietina ei Maria Rău, dar apoioij 
în grabă: se simţea bine în fumul de tăi 
ce-o încunjura de toate părţile. Şi ea, Anal 
ca, pe care femeile din acest oraş n'o inviţi 
la nici o petrecere, la nici un concert, ajn 
peste o jumătate de an delà moartea doctori 
presidenta reuniunii femeilor din acel ora?.S 
acum e matroana cea mai venerată. 

I. AgârblcetM 
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Congresul „Uniunei femeilor române din Ungaria'. 
(Continuare)'. 

După discursul său dna prezidentă salută Reu-
jiiiiMafemeilor române din Sibiiu, ospitala găzdui-
j toe a acestui congres şi pe dna prezidentă Maria 
]tenia, (Aplauze. Să trăiască!) apoi reuniunile su-
|»nVcari iau parte aici prin delegatele şi delegaţii 
[Ir, (Aclamări), pe' d. preşedinte a] Asociatiunii 
lantra literatura şi cultura poporului român, d 

bei Bârseanu şi declară prima şedinţă a con-
j fesului Uniunei femeilor române din Ungaria de 
[jţseliisă. (Trăiască!) 

Prezidentă Reuniunei femeilor române din Si-
Iiw, dna Maria Cosraa la cuvântul: 

Doamnelor şl domnilor! Uniunea femeilor ro-
\Mtţe din Ungaria a hotărît să-şi tină congresul din 
I pî acesta în Sibiiu şi faptul acesta ne face o deo-
ÎtUtă onoare Reuniunei femeilor române din Sibiiu. 
kcalitate de prezidentă salut cu toată dragostea 
morile noastre reuniuni şi in special pe distinsa 
pruidentă a Uniunei pe dna Maria Baiulescu (A-
jlauze: Să trăiască!) şi pe onoratele surori dele-

î iüte. 
împrejurarea, că toate reuniunile femeilor ro

mâne sunt reprezentate aici, este cea mai sigură 
dovadă, că ele vor sprijini din toate puterile pro
gramul Uniunei femeilor române şi vor conlucra cu 
tot sufletul ca mişcarea pornită de surorile alcătui
toare a Uniunei să cuprindă in acţiunile lor co
mune toate căminele româneşti şi să devină miş
carea puternică a tuturor femeilor natiunei noastre 
étra progresul poporului românesc. 

Cu sentimentele celei mai înalte admiraţii pen
iţa lupta ce o purtaţi cu demnitate Reuniunea le-
beilor române din Sibiiu Vă urează cu tot sufle
tul să aveţi cele mai strălucite învingeri. Atotpu
ternicul Dumnezeu să Vă ajute să învingeţi şi mat 
itparte precum aţi câştigat prima învingere prin 
fatemeiarea Uniunei. 

Salut şi pe reuniunile surori venite din toate 
părţile şi mulţumesc dnei prezidente pentru toate 
cuvintele de dragoste rostite la adresa noastră. Să 
"trW dnă prezidentă (Trăiască!) Să trăiască întreg 
wbUciil, care ne-a onorat astăzi ca prezenţa sa şi 
care astfel ne oferă garanta, că viitorul va fi al 
HWtru. (Trăiască! Bravo!) 
, După discursul dnei Maria Cosma ia cuvântul 
4, Hkolae Togan, protopop gr. cat. al Sibiiului şl 
•Vorbeşte în numele Reuniunei femeilor rom. gr. 
cat. pentru înfrumseţarea bisericei gr. cat. din Si 
biiu şi făcând o reprivire asupra vieţii Românilor 
Î H . cat. din Sibiiu, într'al căror ţintirim doarme un 
.Qrigore Maior, episcop de Făgăraş, un Qheoghe 
Barjt ş. a. salută cu toată dragostea şi căldura 
congresul adunat pentru întâiaş dată în oraşul no
stru. ' 

A urmat apoi dşoara Natália Pruncu, secretara 
(Societăţii ortodoxe din Bucureşti, care a rostit cu 
însufleţirea ce-o caracterizează totdeauna, urma
tu l discurs: 

Doamnă prezidentă, doamnelor şi domnilor! 
Ám voit să vin în mijlocul Dv. nu cu vre-o dele-
taţie specială, căci mi-am spus că noi nu trebuie 

S M cercetăm surorile si fraţii numai atunci 
cmd ne incumbă vre-o datorie ori drept social; 
am venit ca româncă cu inima deschisă şt încâl-

'M'de toată dragmtea ce Vă port, am venit 
In numele inimei mele şi a celui mai sfânt, mai 
frumos şi mai înălţător îndemn, îndemnul unită-
ß culturale, ce trebuie să lege sufletele noa
stre pe toate laolaltă. 
""' Salut deci al ll-lea congres al Uniunei fe
meilor române de aici şi rog pe Dzeu să ocro
tească şi să sporească munca rodnică şi făra 
mset desfăşurată de membrele Uniunei pentru 
ca sămânţa ce ele au sămănat în ogorul atât de 
prielnic culturii româneşti să încolţească şi să 
tea rod însutit, pentru ca idealul spre care ţin
tesc, să se îndeplinească în întregime. Să ur
maţi deci stimate doamne, pe aceeaş cale înflo
ritoare şi de aci înainte, chiar dacă ea ar fi vre
odată spinoasă, căci: stejarului de-i rupi o 

-creangă, mai multe crengi îi încolţesc şi şoimu-
•M- de-i rupi câteva pene, alte mai vajnice ii 
ctesc. . 

: Adevărate ovaţii primesc cuvintele dşoarei 
Pruncu. . , - • 

B Andrei Bârseanu, cu obişnuita-i verva şt 
putere convingătoare tălmăceşte rostul reuniuni
lor noastre şi salutând congresul în numele „Aso-

, ciaţiunei", în cuvinte de avânt profetic preveste-
' şte biruinţa ideilor pentru cari se dă lupta noa

stră aici şi pretutindeni. 
(Minunata vorbire a dlui A. Bârseanu o vom 

da în întregime). 
Aplauzele ce urmară par'că nu mai voiau să 

contenească. 
Terminând d. Bârseanu însufletitul şi însufle-

titorul său discurs, d. secretar al U. F. R. Dr. Ion 
Baciu citeşte telegramele de felicitare, sosite până 
atunci: 

Ueanda. — Salut cu dragoste de soră adunarea Uniu
nei femeilor române, dorind existenţă îndelungată, spor 
şi deplină reuşită pe toate terenele vieţii noastre na
ţionale. Bunul Dumnezeu să Vă încoroneze munca cu 
succes. Eleftera Dr. Mihali. 

Turnu-Severin. — Şcoala normală din Severin salută 
congresul femeilor române urându-i isbândă întru în
făptuirea idealului propus! Ura! Directorul şcoalei Bor-
govan. 

Blaj. — Salut cu însufleţire primul congres al marei 
noastre Uniuni! Dumnezeu cel prea bun şi geniul nea
mului vegheze asupra viitorului Uniunei. 

Elena Dr. Pop, Dr. Mania. 
America. Aurora, Illinois. — Reuniunea înflorească, 

Orfanii români să-i crească. 
Preotul Ioan Pop. 

Caransebeş. — Cornelielor, Veturiilor şi Elenelor în
trunite în congres spre a depune cel mai de valoare 
prinos pe altarul culturei pentru prosperarea neamului, 
urează splendidă isbândă 

Protopopul Andrei Ghidiu. 
Deva. — Salut cu însufleţire Uniunea femeilor ro

mâne şi îi doresc ca cauza culturii române să fie dusă la 
isbândă. Lucreţia de Costa Nicoară. 

Pestszentlörincz. — Salut întrunirea sorioarelor. 
Inginer Noaghia, Budapesta. 

Braşov. — Doresc din inimă succese. 
Horia Petra-Petrescu. 

S'a constatat apoi prezenţa delegatelor diferi
telor Reuniuni: 

Delegate la congresul Un. f. r. d. U. 
1. Soc. de lectură a femeilor române din Turda: 

Dna Aurelia Boldea, dna Eugenia Dr. Raţiu şi d. 
Dr. Aug Raţiu, secretar. 

2. Reuniunea femeilor române din corn. Hune
doarei: Dnele Regina Dragomir, Gurasada şi Mă
ria Moţa. 

3. Reuniunea femeilor rom. din comitatul Târ-
navei-mici: Dna Emilia Sasu, v.-prezidentă şi dna 
Elena Şimon. 

4. Reuniunea femeilor rom. gr. or. din Făgăraş 
jur: Dna Maria Şerban de Voila, prezidentă şi 
dna Marioara Dr. Pertia. 

5. Reuniunea femeilor române din Zerneşti: a) 
Dna Aurelia Hamzea, v.-prezidentă, dna Anastasia 
Strevoiu; b) dna Elena Dr. Metianu, d. Dr. Iancu 
Metianu. 

6 Reuniunea femeilor române din Braşov: dna 
Maria Baiulescu, dna Maria Qr. Popescu. 

7. Reuniunea văduvelor din Braşov: dna Elena 
Săbădeanu, dna Virginia Vlaicu. 

8. Reuniunea femeilor din Braşovul-vechiu : dna 
Maria Maximilian, dna Maria Suru. 

9. Reuniunea femeilor române din Bla j : dna 
Otilia Mureşianu, dna Leontina Dr. Raţiu, dşoara 
Eliza Bodocan şi dna Precup. 
10. Reuniunea femeilor gr. or. din Feldioara: dna 
Maria N. Ilie, dna Riveica I. Sibian. 

11. Reuniunea femeilor rom. din Zlatna: dna 
Elena Albini, prezidentă, Maria I. Cismaş. 

12. Reuniunea femeilor române din Bistriţa: 
dna văd. Valeria Man, dna Maria Dr Popu. 

13. Reuniunea femeilor rom. din Arad: dna Iu
stina Şerban v.-prezldentă, dna Maria Dr. Botiş. 

14. Reuniunea femeilor rom. din Cluj: dna Vir
ginia Dr. Başiota, dna Nuti Dr. Qherman, dşoara 
Ana Popp de Lemény. 

15. Reuniunea femeilor române din Mercurea: 
dna Agneş Duşoiu. 

16. Reuniuea femeilor române din Mediaş şi 
jur: dna Maria Moldovan, prezidentă, dna Elena 
Dr. Pop. 

17. Reuniunea femeilor române din Turnişor: 
dna Maria Platoş prezidentă, dna Ana Vulc 

18. Reuniunea femeilor pentru înfrumseţarea bi
sericii gr. cat. rom. din Sibiiu: dna Elena Isacu, 
prezidentă, dna Ana Togan. 

19. Reuniunea femeilor pentru înfrumseţarea bi
sericei gr. or. rom. din Sibiiu, suburbiul losefin: 
dna Victoria B. Boiu prezidentă, dna Ana Imbă-
ruş. 

20. Reuniunea femeilor române din Săiişte: 
dna Ana Chirca şi Paraschiva Lăpedat. 

21. Reuniunea femeilor din Tilişca: dna Ma
rioara P. Iuga, prezidentă. 

22. Reuniunea femeilor române din Sibiiu: Ma
ria Cosma prezidentă, Catinca A. Bârseanu, v.-
prezidentă 

23. Delegate şi delegaţi din România: a) Iaşi: 
dşoara Eleonóra Stratilescu, dna Aneta Socor, dna 
Elena Meissner, dna Ana Metter, părintele proto-
ereu Tincoca, prof. universitar Dr. I. Ursu. b) Bu
cureşti: dna Maria I. Qlogoveanu, dna Aristia. Dis-
sescu, dna Maria Predescu, dna Maria Mareş, dna 
Petrescu, dşoara Ana Manoil, dna Maria Deme-
triad, dna Elvira Simon, dşoara Natália Pruncu. 

24. Reuniunea femeilor române din Hunedoara: 
Veturia Dr. Dubleşiu. 

25. Reuniunea femeilor române din Abrud: dna 
Dr. Chirtop, dna Hortensia Mihaiu. 

26. Reuniunea femeilor române din Gherla: 
dna Dr. Popu. 

27. Răşinari: dna Goga. 
Urma raportul secretarului. Cum însă acest ra

port era tipărit şi împărţit membrelor, fu conside
rat ca cetit, şi s'a procedat la alegerea a trei comi-
siuni, cari aveau să ţină întrunirile lor după masă 
Şedinţa se sfârşeşte Ia orele 1. 

Banchetul. 
Reprezentantele reuniunilor se întâlniră apoi 

împreună cu societatea sibiiană în sălile otelului 
„Boulevard" la un banchet, la care participau pe
ste două sute de persoane. întâiul toast îl ridică 
doamna M. Baiulescu, închinând pentru reuniuni şi 
îndeosebi pentru R. F. R, din Sibiiu şi pentru neo
bosita ei prezidentă, dna Maria Cosma; cari n'au 
cruţat nici vreme nici osteneală pentru a asigura 
deplina izbândă a acestui congres. 

Urmă apoi d. Dr. Beu. Dsa aruncă o privire a-
supra desvoltării reuniunilor noastre de femei. A 
fost vreme .veacuri întregi, când femeia la noi îşi 
mărginea toată activitatea la viaţa din familie. 
Vremile nouă însă aduc la suprafaţă probleme pen
tru a căror rezolvire e necesară munca femeii, ba 
chiar pe cari numai ea le poate rezolvi. Atunci 
începe şi la noi înfiinţarea de reuniuni, întâi la 
Braşov şi apoi în celelalte ţinuturi. Dar scopurile 
acestora erau diferite. Se impunea deci ca scopu
rile să fie unitare. Astfel dna Baiulescu (aplauze) 
stăruie pentru întemeiarea Uniunei. Aceasta se în-
făptuie şi se consolidează cu ajutorul muncii ac
tualului comitet din care fac parte doamne ca: 
Maria Baiulescu, Maria Cosma, Elena Hossu-Lon-
gin, Catinca Bârsan ş. a'. Ca secretar al Reuniunii 
femeilor române din Sibiiu urează cel mai deplin 
succes acţiunii începute de actualul comitet şi în
chină pentru membrele lui. 

Concertul dnei Lucia Cosma şi al dlui 
Ionel Crişlanu* 

Toată lumea s'a Întâlnit seara tn sala delà „Gesell
schaftsbaus", la concertul dai de dna Lucia Cosma şi d. 
Ionel Crişlanu. Programul a fost alcătuit în mare parte 
din perlele literaturii muzicale Italiene. Amândoi sunt 
cunoscuţi şl şl-au întemeiat renumele nu numai aici cl 
şi In străinătate. 

Dna Lucia Cosma a dat dovadă de o rară flnetă, 
mal ales Interpretând „Aria Clopoţeilor" din opera 

„Lakme" de Deslibes. Vocea dsale in plină maturitate 
reda toate nuanţele, ce se pot pretinde delà o cântăreaţă, 
care atacă cele mai dificile pasagli de coloratură. De-o 
limpezime de cristal, extrem de gingaşe in pianissimo, 
ea ne pătrundea in suflet trezind tn adâncul Iul cele mai 
subtile emoţii artistice. 

Baritonul dlui I. Crişlanu a atins de astădată adevă
rate înălţimi de dramatism şl bitenzhate. Vocea dsale, 
care evoluiază mereu a dat în aria din „Un ballo In 
maschera" tot ce 1 se poate cere', bărbiile şl căldură. 
Atât in recitativ, cât şl In ariile 1«! Tos«, dsa turna su
flet «i viată şi ne făcea să regretăm, că nu-1 avem mal 
des In mlJlocHl nostru. 

Ziua a doua. 
Şedinţa s'a deschis la orele 10, în faţa unui 

public tot aşa de numeros ca şi în ziua preee-
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denia. D. profesor Dr. Nicolae Bălan, invitat a-
nume din partea prezidentei Uniunii, îşi rosteşte 
conterenta sa despre „Educaţia religioasă în fa
milie". 

Tiofi avem datorinţa de a contribui la reali
zarea aspiraţiilor neamului nostru atât de cre
ştinesc în toate manifestările lui, — spune dsa 
între altele. — Doamnele române s'au şi pus de 
astădată în slujba ideilor creştine. Tradiţiile 
noastre culturale, cari ne-au condus în cursul 
vremilor n'au fost altele decât ideea naţională 
şi cea religioasă întovărăşite în sinteză. Toată 
cugetarea şi simţirea noastră se bazează pe te
meliile credinţei creştine, care este totodată şi 
legea sufletului românesc. Titlul de glorie al 
bisericei noastre este tocmai armonizarea ca
racterului creştin cu caracterul nostru etnic; 
la noi Român bun e considerat numai acela, 
care este si creştin bun. 

Pentru a câştiga noţiunea unui om întreg, 
pe lângă alte calităţi sufleteşti, trebuie să se a-
dauge în mod logic şi necesar şi religiunea. Cul
tura fiind desvoltarea armonică a tuturor pute
rilor sufleteşti, e foarte firesc, că cel ce n'are 
credinţă e lipsit de o parte a culturii. 

Femeile sunt şi ele purtătoare ale culturii. 
Iar izvorul cel mai limpede, din care se pot 
adăpa, este izvorul credinţa. Când religiunea 
va pătrunde până în adâncul sufletului claselor 
intelectuale, se va stabili totodată armonia între 
ele şi popor. La această înfăptuire a armoniei 
sufleteşti trebuie să-şi dea concursul în primul 
rând femeile. Doarece în şcoală se dă prea pu
ţină importanţă educaţiei religioase, ele trebuie 
să înzestreze în familie sufletul tinerei generaţii 
cu acele puteri şi energii, cari sunt de lipsă în 
lupta vieţii. 

Conferenţiarul a fost urmărit cu mare atenţiune 
şi viu aplaudat. 

Urmează apoi dşoara Valeria Oreavu, care îşi 
citeşte apoi interesanta sa conferinţă despre „E-
ducatia sistematică în gospodărie şi industria cas
nică", conferinţă ce se va publica în foiletonul zia
rului nostru. Conferenţiara a stârnit o adevărată 
furtună de aplauze. 

Dna Maria Botiş, în numele comisiei de cen
zurare, remarcă apoi zelul comitetului şi mulţu
meşte membrelor lui şi în special dnei Baiulescu. 
Dsa fac e următoarele propuneri principale: 

1. Sporirea fondului: comitetul să se adreseze 
preoţilor şi poporului, ca banii ce se risipesc pe 
băutură la pomeni să se dea pentru orfelinat; 

2. să se tină conferinţe la sate din partea doam
nelor, cari să explice scopul Uniunii; 

3. să se exprime mulţumite dnelor Dr. I. Me-
tianu şi Dr. T. Mihali, cari au contribuit cu sume 
însemnate pe seama Uniunii; 

4. să se facă o statistică a orfanilor români pe 
unde e reprezentată Uniunea. 

Propunerile se primesc cu aclamaţii. 
Dna Tordăşianu vorbeşte pentru înfiinţarea u-

nui orfelinat. După o anchetă făcută de d. Hossu-
Longin se constată că numai în judeţul Hunedoarei 
sunt 4270 de orfani. E adevărat că poporul nostru e 
în creştere, însă mortalitatea e aşa de mare, încât 
relativ Saşii arată o sporire mai mare decât noi. 
Este de datorinţa reuniunilor de înfrumsetări ale 
bisericilor să înfiinţeze câte un fond pentru ajuto
rarea mamelor lehuze. 

Chestia se încredinţează comitetului spre stu-
diare. 

Raportul comisiunei financiare prin rostul dnei 
Tordăşianu constată că averea Uniunii s'a sporit 
la 4826 coroane. La apelul lansat de comisiunea fi
nanciară s'a produs un adevărat elan de generosi-
tate, încât în câteva minute s'a strâns considera
bila sumă de peste 2600 coroane spre scopurile 
Uniunii. Intre donatorii cu sume mai mari ţinem 
să remarcăm pe Ex. Sa Mitropolitul (300 cor.), dna 
Dr. Bran (400 cor.), d. şi dna Bârseanu (100 cor.) 

Comitetului celui vechiu i se dă absolutoriu cu 
laudă şi mulţumită, fiind apoi reales cu unanimi
tate la propunerea dnei Boldea, pe noul period de 
trei ani. Comitetul se compune deci din dnele: 

Maria B. Baiulescu, Braşov, prezidentă; Maria 
Cosma, Sibiiu, viceprezidentă; Elena Pop liosszu-

Longin, Deva, viceprezidentă; Virginia Vhicu, 
Braşov, casieră; Sidonia Petrovici, Braşov, secre
tară. Membre în comitet: Elena Sabadeanu, Bra
şov; Catinca Bârseanu, Sibiiu; Ana Filip, Abrud; 
Paulina Rădulescu, Lugoj; Sofia Beleş, Arad; E-
lena Pop născ. Maniu, Blaj; Elena Dr. Metianu, 
Zerneşti. Suplente: Maria Moldovan, Mediaş; Ana 
Pop de Lemeny, Cluj; Lucretia Mureşian, Turda. 

La punctul ultim al programului, ia cuvântul dna 
Maria Cosma, arătând cari sunt greşelile ce re
zultă din creşterea fetelor la şcoli străine. 

Dacă înainte cu 40 de ani nu se putea studia în 
româneşte, astăzi aceasta e cu putinţă, e o reali
tate, de care trebuie să ne folosim. Pentru a avea 
mame bune, ne trebuie cultură naţională. N'avem 
lipsă să ne facem fetele profesoare şi învăţătoare, 
ci profesoare în şcoala vieţii. 

Expunerile clare, bine întemeiate şi adevărate 
ale dnei Cosma fură răsplătite cu un ropot nesfâr
şit de aplauze. 

In sfârşit dupăce mai ia cuvântul încă şi d. di
rector Dr. Vasile Bologa, dna Maria Baiulescu 
închide şedinţa, lăsându-se la competenta comi
tetului stabilirea locului pentru noul congres. 

La partea neoficioasă au vorbit apoi reprezen
tantele Societăţii ortodoxe: dna Qlogoveanu (Bu
cureşti), dna Meissner (Iaşi), dşoara Dr. Strati-
lescu, dna Predescu şi protoereul Ţincoca... 

Reprezentaţia teatrală. 
încheierea serbărilor congresului „Uniunii" a for-

mat-o reprezentarea piesei lui Björnson „Un faliment", 
in patru acte. Conţinutul piesei, a cărei acţiune se des
făşoară destul de greolu, este tragedia sgudultoare a 
unei familii de mari Industriaşi ajunşi la marginea pră
pastie). Adânc omenească, până în cele mal tainice un
ghiuri ale patimilor, ea Ui lasă Impresia grandioasă a 
unui râu mare, ce curge irezistibil, netinând seamă de 
piedeclle, ce i se pun în cale, tăcând să vibreze puternic 
toate coardele sufletului, care se zbuciumă, se revoltă, 
se chinuieşte, până ce lese din nou biruitor, purificat şl 
luminos din frământarea aceea uriaşă ce poartă nu
mirea de: lupta pentru pâne... 

Diletanţii noştri! au dat tot ce s'a putut face, In ca
zul de fată. Remarcăm cu deosebire dintre rolurile, ce 
le au femeile In piesa asta, Jocul fermecător de scenă al 
dşoarei S. Moisescu, care cu jocul ei uşor, cu siguranţa 
şi nuantarea-1 admirabilă, e pentru noi o apariţie nouă 
şl totodată şi un talent remarcabil; dşoara V. Greavu 
ne-a dat o Walburg inteligentă, sobră, c'o siguranţă 
uimitoare de dicţiune; dna Dobot a pus căldură şi senti
ment mult în jocul ei. Dintre domni s'au distins d. lullu 
Enescu prin o superioară, interpretare a Isbucnlriior a-
dânci sufleteşti ale lui Thlelde, aşa încât a stors nenumă
rate lacrimi, ceea ce In cadrul unei reprezentaţii de dile
tanţi, înseamnă mult Neuitate impresii ne-a lăsat în 
inimi puternica scenă, în care cearcă să convingă pe 
advocatul Bereut de marea Iul tragedie sufletească. 
Mal departe d. profesor V. Stoica, vrednicul partner al 
dşoarei Moisescu, în rolul locotenentului Hamar a dove
dit o înţelegere subtilă a tinetelor piesei, interpretând 
cu iscusinţă şi îndemânare rolul omului de salon, al 
causeurului, plin de verism în locul său elegant, cavale
resc şi de un dramatism puternic în scena revoltei. In 
fine d. S. Roşea, — advocatul Bereut, — a Jucat bine, 
calm, redând cât se poate de iidel tipul necruţător al 
advocatul falimentelor.... D. Odor a fost un bun Iacob-
sen. In definitiv, afară de unele mici détecte, piesa a 
reuşit excelent. Ţin să amintesc, că regizoratul li revine 
cu laudă tot dlui luliu Enescu. 

CORESP. 

N. B. Discursurile pe cari le-am dat în întregime, 
au fost stenografiate de d. stenograf Vasile Vlaicu, func
ţionar şef la „Asigurarea", din Sibiiu. 

Serbările din Oradea-mare. 
Reorganizarea „Astrei". — Constituirea reu

niune! femeilor române bihorene. — 
Concertul „Hilarlei". 

Cu ziua de 8 Iunie, Bihorul înregistrează o 
nouă pagină luminoasă şi hotărâtoare în pro
gresul nostru cultural şi national. 

Glasul a trei sute de mii de Români din Bi
hor reclama cu inzistintă reînfiinţarea despăr
ţământului primului nostru aşezământ cultural 
menit să planteze în inimile româneşti cultura, 
bunăstarea şi închegarea rândurilor noastre. 
Ziua de 8 Iunie ne-a deschis cărări noi în câm
pul întins al operaţiunilor noastre, conducătorii 
noştri au zărit farul luminos şi dătător de nă
dejde în ceata întunecoasă ce să lăsase în at
mosfera Bihorului şi într'un moment au cârnit 
cârma spre semnul biruinţei pe care îl aştepta 
şi poporul credincios, neclintit în supunerea sa 
lată de căpitanii săi. 

„Astra" Bihorului a înviat tocmai în tiapd,; 
când lipsa ei se simte mai mult, când glasot 
poporului abia se mai ascultă; când spjritjf 
timpului pretinde o regenerare radicală pe 

toaüe terenele. Vetrele poporului gem în dater! 
înăbuşite şi învechite, strigă, tipă după ahitor, 
dar nime nu e în stare să cunoască vaetul, si; 
pipăe rana şi să aline durerea. 

Singur un aşezământ ca .vAstra" cu b ă r b i a 
ei luminaţi şi neînfricaţi vor fi în stare să pL 
trundă la os, să străbată în afundul rănii ce M 
doare lecuind cu iscusinţă şi abnegare suferit 
tele, înviorând la viată voinţele şl energiile co
pleşite. 

Şi că va fi aşa, nici nu ne mai îndoim. Mi-
na harnică şi dibace căreia s'a încredinţat câr
ma ambulantei noastre nationale din Bihor e 
garantă că va şti căuta şi afla durerile noastre, 
va şti spulbera răul din mijlocul nostru arătau-
du-ne calea senină şi îngrădită cu nădejdii 
cele mai mari pe care avem să o urmăm. 

* 
După vorbirea frumoasă de deschidere a de

legatului comitetului central Magn. Sa d. Sa-
muil Ciceronescu, adunarea generală a votat 
fostului director al despărţământului Orădan al 
Astrei dlui Dr. Aurel Lazar mulţumită proto
colară pentru munca şi zelul ce l'a desfăşurat; 
încă pe timpul când Astra funcţiona, apoi s'aa : 
făcut alegerile membrilor comitetului după cum ; 
urmează: director: Magn. Sa d. Ilie Stanca-; 
nonic, v.-preş.: d. Andrei Horváth protopop,! 
secretar: d. Dr. Vasile Kirvai, cassar: d. Dr.1 

Ioan Boroş, bibliotecar: d. Qeorge Pteanca, 
fisc: d. Dr. Qelu Egry, controlor: d. Dr. Savi 
Marta şi membrii Alexandru Muntean proto
popul Tileagdului, Augustin Magyar, Dr. Cor
nel Szabó şi Marcel L. Jourca. 

Sperăm că în curând vom putea semnala 
lucruri frumoase din partea noului comitet. 

* 
Tot în 8 Iunie s'a pus temelia uneia dintre 

cele mai ardente şi mai mari dorinţe ale noa
stre a „Reuniunii femeilor române din Bihor", 

In urma unui apel lansat de câteva doamne 
— însufleţite şi cu inimă românească — către 
toate femeile române din Bihor şi având asi
gurarea sprijinului şi conlucrărei lor s'a consti
tuit cu mare sărbătoare reuniunea femeilor ro
mâne Bihorene. Adunarea generală s'a ţjE 
în sala restaurantului delà Püspökftirdő parti
cipând un număr foarte frumos de doamne sj 
Gsoare. In fuga condeiului mi-a succes a re-
marca pe doamnele Aurelia Dr. Pap, Cornel 
Dr. Kiss, Valeria Dr. Lazar, Teodora Sälägtao, 
Nora Dr. Lemény-Rozvány, Maria Dr. Ute, Ma
ria Babi, Jeanetta Stanca, Maria Dr. Matein, 
Nora Hosszú, V. Augustin Egry, v. AntoÉ 
Fritea, Qizella Firu, Irena Dr. Qrozda, Witt 
Székely, Lujza Marian n. Hosszú, Lucreţtt 
Papp şi multe multe domnişoare drăguţe şi fru
moase din Oradea şi jur. 

Adunarea o deschide graţioasa doamnă Au
relia Dr. Papp printr'un discurs la nivel, fru
mos şi pătrunzător din care mi-a succes « 
prinde următoarele: 

„La o serbare de mare bucurie ne-am ads-i 
nat în ziua de azi: O acţiune, ce de mult, 1*tj 
zice, foarte de mult, a fost aşteptată să se rea
lizeze: înfiinţarea unei reuniuni de femei. A-j 
vem firma speranţă, că azi îşi va lua începutil: 
Nobile sunt intenţiunile noastre...! 

Să dăm femeii creşterea corespunzătoare 
recerintelor timpului prezent şi să ne asigurai* 
pentru viitor mame conştii de chemarea tor, 
pentrucă mama dă directiva în familie. Pili 
când bărbatul aleargă să câştige pânea de toate 
zilele, mama are chemarea sublimă de a con
duce educarea copiilor, transplantând spirtol 
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(fie: 

ei. Deşi bărbatul este un om vrednic, 
iar femeia o fiinţă foarte neînsemnată, 
! să-şi aroage sieşi dreptul de a alege 
de conversaţie în familie şi să limiteze la 
imare grad influinţa bărbatului. 

£ adevărat că sunt foarte grele împrejura
ţi cari trăim, dar nu aşa de vitrege, ca în 
anei munci viguroase cu abnegaţiune şi 
; să nu putem ajunge la un rezultat îm-

for. 
! Inţelenit ogorul nostru, desvoltă d re-

puternică, dar e mai tare voinţa noa-
a nu rămânea in neactivitate decât să 

putem delătura ori ce piedeci. (Aplauze) 
energie trebuie, să: „Vrem şi va fi" 

aceasta să ne fie deviza apelând la inimile 
cari întotdeauna ne-au stat într'ajutor. 

Vouă mă adresez mai ales dame române şl 
rog să daţi espresiune acestui dor de des-

t 
hparte în manile Voastre e depusă soartea 

i ţinut; să piară în întunerec sau să re-
şl să se alăture Ia convoiul acelora, cari 
înainte împlinindu-şi datorinţa sfântă, 

de neam. (Aplauze vii). 
Si facem câ fieştecare dintre noi să cu-

frumseţile şi bogăţiile limbei noastre, 
adesea prin negligenţă ori nepăsare a fost 
tă dela vetrele noastre... 
Í ne păzim de străinisme, cari tind a înră-
, In noi servilismul şi sub masca de : cul-

mai multă" vreau cu încetul să ne facă să 
dem încrederea în puterile proprii şi să 

la îndoială că prin o creştere în spirit 
nai ne vom putea ridica la nivelul de cul-
al celorlalte popoare civilizate. (Aşa-i!) 

Să zicem şi noi cu poeta Maria Cioban : 

ţintă să ne fie cu zelul strămoşesc 
. Í ne păstrăm cu fală a nost ce-i românesc 
$ să zidim şi scoale şi cărţi la prunci să dăm; 
,Dii! jugul neştiinţei femea s'o scăpăm. 
$ să trezim la muncă pe cei din lâncezeală 
Jnpiepturi să le-aprindem: 

„Mândria naţională"...! 

Cuvântul de deschidere al doamnei Aurelia 
Dr. Pap a fost primit '"u aplauze vii şi urale 
k „Să trăiască". 

A urmat constituirea biroului ad hoc; s'au 
cetit statutele Reuniunei compuse de harnica 
toamnă Nora Dr. Rozvány cari s'au primit cu 
aci modificări. S'a făcut apoi înscrierea mem-
Iritor de faţă între cari 3 fondatori, vre-o 30 pe 
aţă şi circa 50 membri ordinari şi ajutători. 
Trecându-se la constituirea comitetului, adu

larea generală a ales cu unanimitate şi mare 
Însufleţire de prezidentă pe dna Aurelia Dr. 
P«p; v.-prezidente: dnele Viora Dr. Ciordaş şi 

Horváth, secretar dna Afan'a Babi, casar 
& Marcel L. Jour ca, fisc. dl Dr. Sever Andru. 
k comitetul damelor: dnele Aurelia Vulcan, Cor-

Dr. Kiss, Ecaterina Fâşie, Lucreţia Dr. 
Tigre, Nora Dr. Rozvány, Irina Popescu, Ga-
briela Dr. Mangra, Silvia Dr. Cosma, Teodora 
SMgian, Maria Dr. Ille, Maria Roxin (Miche-
rechiû), Elena Muntean (Tileagd), Maria Ove-
m, Ella Popovici, Jeanetta Stanca, Rozália 
Qentiu; Comisia de control: Dl Iosif Diamandi, 
dna Maria Dr. Mateiu, Rozália Gluţiu. Comite-
tà bărbaţilor: Dr. Coriolan Pap, Gheorghe Tul

bure, Dr. Nicolae Popovici, Dr. Nicolae Zigre şi 
Dr. Vasile Kirvai. 

Presidenta dna Aurelia Pap mulţămeşte adu
nării generale pentru distincţia şi onoarea ce i-a 
dat, promiţând că va lucra din răsputeri pentru 
ridicarea şi înflorirea tinerei reuniuni solici
tând totodată sprijinul tuturor membrelor căci 
numai prin solidaritate se poate ajunge ţinta 
dorită. 

Cu aceasta s'a terminat şedinţa în mijlocul 
unei animaţii vii. 

Seara a fost concertul „Hilariei" cu un pro
gram variat. S'a distins cu deosebire d-şoara 
Ana Diamandi, a cărei voce dulce, fină şi cu 
şcoală serioasă a smuls mulţămirea publicului 
şi aplauze frenetice necontenitoare. 

Dl Dr. loan Solomon a cântat bine şi cu 
sentiment pârtia de solo din balada „Brumăre-
luî" acompaniat fiind la pian de degetele mae
stre ale doamnei Nora Hossu. 

DI Vasile Radu a predat foarte bine un mo
nolog de G. Ranetti. 

S'a încins apoi un joc, care a durat până In 
zori, când un tren special ne-a dus la căminele 
noastre pătrunşi de tot ce se cheamă frumos şi 
sublim. „Vigil". 

Tricolorul din Turda-Arieş 
— Ancheta noastră. — 

Deoarece ministrul de interne, I. Sándor, 
în răspunsul dat la interpelaţia asupra adunării 
dela Bălgrad, amintise şi de nişte „agitaţii" cu 
tricolorul în comitatul Turda-Arieş, ne-am a-
dresat colaboratorului nostru din acele părţi să 
ancheteze chestia. Iată rezultatul: 

Jara, 10 Mai 1914. 
înainte de 3/16 Mal pe drumul de tară, între 

Şutu şi Silvaşul-unguresc (de lângă Jara) s'a 
găsit stâlpul de lângă drumul tarei (pe care e 
tabia cu numele comunei) zugrăvit întreg în 
tricolor românesc. (Notez că stâlpul înainte a 
fost zugrăvit în tricolor unguresc). 

Faptul acesta a făcut zarvă mare. Proto-
pretorele Ferenczy Jenő din Jara a pornit cer
cetare în contra ţăranului Gavrila Popa din 
Şutu (Siitmeg), — un flăcău de vreo 20 de ani, 
— pe care de atunci îi şicanează cu diferite pe
depse, asemenea şi Şutu întreg (comuna) e şi
canată de jandarmii din Săvădisla (Tordaszent-
iászló) cu pedepse pentru gunolu, păşune etc. 
Nici notarul lor Kende Gustav nu e pasiv, ci 
comite agresive ieşiri fată de ţăranii români 
din Şutu, molestându-i cu pedepse... şi cu „por
ţiile" (dările) de tot soiul. 

In ziua de 3/16 Mai apoi tot lângă drumul 
de tară — între comunele Şutu şi Silvaşul-un
guresc s'a găsit un stindard national, cu tricolor 
românesc — fâlfăind în vârful unui plop înalt 
de lângă drumul de tară. Jandarmeria a căzut în 
boală Ia văzui lui. A fost alarmat întreg ţinutul 
Jerei şi s'a acătat jandarmeria iarăş de ţăranul 
Popa Gavrilă din Şutu, pe care Tau dus jan
darmii la judele de investigaţie din Turda, iar 
- - corpus delicti — stindardul românesc Tau dat 
lui Popa Gavrilă să-1 ducă pe umeri care în bă
taia vântului a desfăşurat stindardul şi aşa l'a 
dus înaintea jandarmilor până la Turda la ju
dele de Investigaţie. 

Stindardul şi Popa Gavrilă a fost dus de 
jandarmi prin 6 sate şi ţăranii se adunau în 
grupe mari şi-şi făceau cruce ia văzul tricolo
rului românesc rostind: „Doamne ajută!" 

Judele a pus în libertate pe Popa Gavrila 

în urma întrevenirei Iui Dr. Vaier Moldovan, 
advocat în Turda. Dealtcum Popa Gavrilă are 
doi advocaţi: pe Dr. loan Giurgiu din Jara şi pe 
Vaier Moldovan, din Turda. Investigaţia curge 
şi şicanele pe bieţii ţărani într'una ii ajunge şl 
diferitele pedepse pentru orice nimic. 

La judele de investigaţie cei doi iandarml 
încercaseră să-1 bată pe Popa Gavrilă, in ab
senta judelui, dar Popa Gavrilă a răsturnat me
sele cele verzi şi a făcut sgomot şi jandarmii 
nu-1 putură massa. 

Pretura a pornit cercetare pentru contra
venţie. 

In jurul Jerei şi la conferinţele de pe 
sate, ce Ie tine despărţământul „Astrei", 
se ivesc jandarmii prin biserici şl scoale, unde 
se tin prelegerile şi controlează pe orice vor
bitor... şi întrerup... 

In genere mişcarea „Astrei" şl propagan
da... ştiinţei româneşti e oprită şi văzută cu 
ochi răi. La Cluj, la Turda şi la Jara tricolorul 
de pe pălăria de pale este oprită şi sfârticată 
de jandarmi. In săptămâna trecută 12 feciori din 
jurul Jerei au fost Ia Cluj şi au venit fără pă
lării acasă, politia din Cluj le-au luat banda tri
coloră de pe pălăriile lor de paie. 

Se susţine versiunea, că chiar Ungurii ar H 
făptuitorii... cu tricolorul românesc, ca să albă 
titlu de drept pentru şicanarea ţăranilor ro
mâni. Deocamdată atâta!! La copii mici cu 
tricolor le zic Ungurii pe aici: „Măi Român», 
puiu de câne!" — Jean. 

INFORMAŢIUNI. 
Ciudăţenii. 
— Muzica futuristă. — 

In pictură s'au părândat In scurtă vreme mai multe 
curente: impresionist, expresionist, cubist si futurist, 
care deja şi-a trăit veacul, urmându-i losangismult cel 
învins de orfeism, pe care l'a scos de prin saloanele de 
pictură adamismul. Aşa în pictură. Aceste curente sa 
ţin lant, lanţ fără sfârşit. Doar adamismul nu e chiar 
cea din urmă treaptă de perfecţiune a picturel. Felul 
acesta de evoluţie al picturii — înspre bine, sau rău?— 
îl vedem şl în literaturi. Literatura română încă-şi are 
Isacii săi. De ce să nu evolueze tot aşa şi muzica? 
Doar e ca sigur, că odată ţările se vor şterge de pe 
hărţi, popoarele vor deveni un singur popor... cândva, 
care va avea lipsă de un fel de pictură, literatură şi mu
zică. Hipoteză! Mi-am propus să fac cunoscut on. ceti
tori ai acestui ziar cel mai nou şi totodată cel mai cu
rios curent muzical: futurismul. Cum s'a născut muzica 
futuristă? Care este reprezentantul ei de frunte? Ace
stor întrebări voi răspunde, în cele ce urmează la 
vale. 

La Nemţi s'a încins de mai bine de câţiva ani o dis
cuţie aprinsă pe tema, cum să se înţeleagă o operă mu
zicală, şi că popularitatea unei opere muzicale atârnă 
ea oare dela înţelegerea publicului? 

Otto Besch susţine, că sinfonille lui Brahms nu sunt 
populare, fiindcă publicul — marea majoritate! — nu 
le înţelege. In opoziţie cu acesta maestrul Fritz Crome 
afirmă, că o operă muzicală e populară şi fără ca publi
cul s'o înţeleagă, dacă compozitorul a ştiut să aplice în 
creatiunea sa atari posibilităţi de intonaţie, cari să 
influinteze nemijlocit asupra instinctului muzical abun-
dant în fiecare om. Până când înţelegerea unei com
poziţii depinde dela gradul de cultură, de care dispune 
ascultătorul operei gustate. Căci ascultând de exemplu 
sinfonia a VII-a a lui Beethoven, nu-ţi poţi imagina — 
ca în virtutea unui program de mai nainte hotărît — 
o nuntă dela tară, scenete de foc etc. Nu. Ascultând a-
ceastă Sinfonie, o înţeleg şi o gust, mă înfioară, şi-mi 
stăpâneşte întreaga fiinţă; sentimente măreţe, vesele, 
melancolice se perândează în inima mea, fără să-mi 
treacă prin minte împrejurări de altă natură. Maestrul 
compozitor Nicodé adauge: „Nu pot înţelege, cum se 

Bind singuratice, foarte practice 

PENTRU BISERICI. 

Totfelul de aranjamente p. biserici ţi p. şcoli 
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poate gândi la alte,obiecte şi să încerce alte sentimente 
un intenziv ascultător muzical, decât pe cari le trezeşte 
în el instinctiv conţinutul cu dispoziţia operei gustate! 
Eu numai atunci mă gândesc la altceva, dacă „opera" 
mă plictiseşte de-a binele!" P,e baza aceasta apăru teo
ria de 60 de ani a lui Hanslick: „sunetul ca scop propriu" 
şi „muzica este o intonată formă mişcătoare", care se 
valorează în inima ascultătorului cu siguranţă. Astfel 
grăiesc teoriile. Muzica nemţească mal nouă însă a pă
răsit calea cea veche sentimentală, trecând Ia cea a 
reflexiunilo ştiinţifice, a intelectului. Se va susţinea 
oare muzica mintii rece şi fără vlagă, fată de muzica ini
mii, a fiorilor, a poeziei?.,. 

Arn premis, până unde au ajuns discuţiile asupra a-
cestei chestiuni la nemtî. Din această muzică mintală 
a nemţilor şi-a făurit italianul Balitta Pratella muzica 
sa futuristă. Imprimeria delà Bologna a lui Bongiovanni 
i-a edat cartea „Muzica tuturistica per orchestra". Ba
litta Pratella îşi expune teoriile doctrinare pe cele 24 
pagini' delà început. Vorbeşte tinerimii, care singură „îl 
poate înţelege". Compozitorii, cari au produs ceva, după 
părerea lui, sunt: Richard Strauss, care pe lângă unele 
calităţi de seamă, totuş rămâne în ogaşele cele vechi; 
lui Claude Debussy — compozitor profund şi sugestiv 
— îi lipsesc cu totul gândirile şi capacitatea de-a pro
gresa. Străinătatea e mai reprezentată în.opera sa prin: 
Elgart, Musszorgszki şi Sobelin. Astfel este muzica azi 
afară de Italia! Despre Italia zice, că e spre ruşinea ei, 
că se însufleţeşte de muzica ordinară, inferioară şi ra-
chitică a lui Giordano şi Puccini. Singur Pietro Mas-
cagni e cineva şi pentru d. Balitta Pratella, încolo toti 
sunt nişte parveniţi vrednici de dispreţul său suveran. 
Sfaturile le împarte în gura mare. Cine vrea să stu
dieze muzica, s'o facă aceasta singur, fără dascăl, ca 
astfel să se facă imposibilă şi de râsul lumii întreaga 
gardă ruşinos de ignorantă a criticilor muzicali; nimeni 
să nu recurgă Ia concursuri muzicale, pentru că juriul 
cenzurator îl formează toti atâţia cretini şi nebuni, fiinţe 
iresponsabile. Fiecare să-şi mântuiască sentimentul mu
zical de influinţa trecutului. Ca sugete de prelucrat 
pentru muzica futuristă propune: fabrici mari, vapoare 
uriaşe, automobile sgomotoase, aeroplane sbârnăitoare 
şcl. — pentrucă e de datorinfa muzicianului să exprime 
prin muzică toate invenţiile mintii omeneşti. 

Compoziţia lui e aşa: Acuş-acuş umblă pe cărările 
bătucite, ici-colo par-că ar încerca ceva nou, ci îndată 
revine Ia ogaşul vechiu. E foarte slab, în ceeace cu
noaştem şi noi. Nici tu armonie, nici tu ritm nici tu 
melodie! Cu toate astea te plictiseşte de moarte cu omo-
fonia-i şi rece şi goală şi dacă nu te-ar distra cu câte 
un plagiat (ala valsul lui Ssajkovszki!) ar fi absolut 
imposibil să-l poţi studia până la sfârşit! Bun canon 
pentru marii făcători de rele! Ştiut este, că muzica nu 
se face prin vorbărie, ci prin artă. Arta, care nu por
neşte delà inimă, nu este artă, cel puţin nu este muzică. 
In opoziţie cu această muzică modernă a creerului, mu
zica Românului, este cea mai perfectă muzică, pe care 
trebuie s'o exploateze cei chemaţi, s'o învesmânteze 
de sărbătoare, ca pe când se vor desmetici surorile ei 
mai mari, muzicele străine, a noastră să fie pură, sfân
tă şi mare, ca inimile, din cari s'a născut. 

Budapesta, Iunie. GA. P. Văleanu. 

Arad, 11 Iunie 1914. 
Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 

vreme schimbăcioasă, în unele locuri ploi. 
Prognostic telegrafic: vreme schimbăcioasă. 
Temperatura la ameazi a fost: 22.6 C. 

Vizita împăratului Wilhelm la Konopischt. 
După cum se anunţă din Berlin împăratul Wil
helm a plecat azi seara cu un tren special de 
curte din Potsdam la Benneschau, unde va 
sosi mâne dimineaţă şi va fi întâmpinat de moş
tenitorul de tron austro-ungar arhiducele Fran
cise Ferdinand care-1 va conduce apoi cu au
tomobilul pe suveranul german în palatul său 
din Konopischt. împăratul Wilhelm va fi în
soţit în acest drum de secretarul marinei 
al imperiului german, amiralul Tirpitz şi o suită 
număroasă. împăratul german va fi oaspcle 
moştenitorului de tron austro-ungar până Sâm
bătă seara, când se va reîntoarce iarăş la 
Potsdam. 

„Neue Freie Presse" ocupându-se în primul 
său de azi cu vizita delà Konopischt îi atribuie 
acestei întrevederi o foarte mare importantă §i 
scrie că Tirpitz n'a făcut până acum o călă
torie oficială în Austria, deoarece flota monar
hiei era de tot neînsemnată fată cu a celorlalte 
puteri. Prin crearea diviziei din 4 dreadnough-
turi şi a crucişetoarelor apartinente flota mo
narhiei a câştigat o valoare maritimă egală cu 
a celorlalte puteri. 

„R O M Â N V L* 

Vizita dlui general Iliescu la cimitirul militar 
din Bucureşti. D. general de brigadă D. Iliescu, 
secretar general al ministerului de răsboi, înso
ţit de d. căpitan Slăniceanu, şeful de cabinet al 
secretarului general, a fost Vineri seara la orele 
6 de a vizitat cimitirul militar din Bucureşti. 
Intre altele d. general s'a interesat mai de a-
proape de mormintele aviatorului Vlaicu şi Ne
gel, precum şi de mormintele celorlalţi ofiţeri 
superiori. D-sa a constatat că unele din mor
mintele ofiţerilor sunt rău întreţinute de către 
familiile acestora, deşi mijloacele le permit a 
îngriji mai bine de ele. S'a constatat că unele 
dintre morminte deşi familiile nu dispun de mij
loace suficiente totuşi sunt foarte bine întreţi
nute. De asemenea d. general Iliescu, a consta
tat că la mormântul lui Vlaicu, care este vizitat 
de foarte mulţi străini şi admiratori ai deceda
tului aviator totuşi până astăzi nu s'a luat nici 
0 iniţiativă pentru ridicarea unui monument. La 
orele 7 d-sa a părăsit cimiterul militar aducând 
multămiri şefului grădinar al acestui cimitir de 
modul cum îngrijeşte de mormintele acelora 
cari au căzut victime făcându-şi datoria către 
tară. 

Regele Serbiei a acordat dlui N. Cosăcescu, 
fost director general al poştei din România or
dinul Sf. Sava în gradul de mare ofiţer. 

t Maria Pop de Harşianu n. Pipoş, prima 
presidentă a reuniunii femeilor bisericei gr. cat. 
din Sibiiu şi membră a mai multor societăţi a 
încetat din viată Luni în 26 Mai v. după lungi 
şi grele suferinţe, în al 71-lea an al unei vieţi 
cu totul devotate familiei sale şi în al 52-lea an 
al căsătoriei. înmormântarea s'a făcut ieri, în 
10 Iunie n. la biserica gr. cat. din Sibiiu în mor
mântul familiei. Odihnească în pace. 

„Stâlpul lui Mihai Racovită". D. T. V. Ste-
fanelli vorbind la Academia Română din Bucu
reşti despre „Stâlpul lui Mihai Racovită" spu-
nej că acest stâlp e numit în popor, stâlpul lui 
Vodă şi datează delà 1717 din care cauză nu 
1 se pot descifra toate inscripţiile. Acest stâlp 
este ridicat ca semn de mulţumire, după un 
răşboi între Turci şi Nemţi. In acest răsboi au 
luát parte şi Moldovenii cu domnul lor Mihai 
Racovită, care a scăpat tara de năvălirea Nem
ţilor. Monumentul — stâlpul, — este aşezat lân
gă! drumul ce duce delà Qura Homorului la 
Câmpulung (Bucovina). Conferenţiarul citează 
toţi autorii care s'au ocupat cu descrierea şi 
stiidiarea acestui stâlp. 

Logodnă. Dşoara Hortensia Mihailovici din 
Szabadka şi d. Dr. Nicolae Rocsin din Miche-
rechiu logodiţi. 

Felicitări ! 

Rezultatul examenelor electorale. După 
statistica publicată în zilele aceste în întreagă 
{ara s'au anunţat la examenele de scris-cetit 
pentru câştigarea dreptului electoral 57.996 oa
meni dintre cari au primit testimoniu 48.986, 
iar restul 9010 parte au căzut, parte nu s'au 
prezentat la examen. Cei mai mulţi s'au anun
ţat în urma propagandei partidului socialist în 
Budapesta atmgându-se cifra de 35,000 oameni. 
Peste două săptămâni se vor începe lucrările 
pregătitoare pentru alegerile parlamentare: 
conscrierea alegătorilor. 

Partidul socialist a intrat în acţiune în ve
derea acestor conscrieri, anunţând pe membrii 
săi, că din partea partidului se va face prin 
bărbaţii de încrede o conscriere a membrilor 
cu drept electoral deosebită de cea oficială 
ca astfel să se poată ţine în evidentă numărul 
aderenţilor la alegerile proxime şi să poată 
preveni eventuale abuzuri sau neglijente. 

Pilda aceasta ar fi de dorit să se urmeze 
din vreme în toate cercurile româneşti necru-
tându-se nici o oboseală, ca să putem intra de
plin pregătiţi în apropiata campanie electorală, 
căci orice întârziere se va răsbuna iarăş numai 
în dauna cauzei nationale a poporului româ
nesc. 

Problema militară. Ca nici odată, deşi rela
ţiile diplomatice sunt aproape cordiale, pro
blema înarmărilor preocupă şi presa franceză şi 
cea germană. Iată ce spune în această privinţă 
„Le Temps" în primul articol al ultimului nu
măr pe care-1 primim: 

..In cursul discuţiei legei de trei ani, adver-

Vineri, 12 Iunieli 

sării acestei legi ne aduceau acuzarea că u i ţ t y ; 
rezervele, pe când în realitate ei uitau că Q̂ . 
mania ne-a fost totdeauna superioară diii pşt>. 
tul de vedere al rezervelor. C prin u r m a r e W 
voia să arătăm ce face Germania şi mai ah? 
ce se pregăteşte să facă pentru desvoltartiW 
cestor rezerve, de cari anul trecut aproapenid; 
nu se ţinea seamă". Dupăce arată că rezeryel̂  
au de fiecare corp de armată: 1) un regiment 
de infanterie de rezervă cu o companie de rjii-, 
trauere pentru o durată de 28 zile; 2) a l t rèjp 
ment de infanterie de o companie de m i t r a l i e r a 
pentru 14 zile şi 3) un grup de artilerie cW 
campanie; dupăce arată marile sacrificii M-ft 
neşti pe cari Ie-a făcut Germania pentru orga- { 

nizarea rezervelor, „Le Temps" ajunge la con- * 
cluzia că, în orice caz, Franţa cere în momen
tele acestea, o îndoită datorie. Să menţie, of. 
toată împotrivirea socialiştilor şi a radicalilor' 
socialişti, legea de trei ani, baza netăgăduit' 
a apărării naţionale, condiţie neapărată a ma-í 
rilor efective, repede mobilizate şi bine .in-: 
struite; să desvolte instrucţia rezervelor cont/ 
promisă în 1908 de acelaş bloc socialist şi radi-
cal-socialist „care a reuşit în mai puţin de cincf 
ani şi în mod inconştient, să micşoreze forţaV! 

militară a Franţei, în rezervele sale, şi care aá'H 
ar micşora-o, dacă l-am lăsa, în armata aé-i s 
tivă". Şi e neîndoios că nici un guvern n'ar. mat 
putea conduce azi Franţa, în dispreţul acestor 
deziderate. J 

Un arbitraj international. Camera de co
merţ din Paris a decis să supună congresului 
internaţional al camerilor de comerţ, care se va 
ţine în Iunie a. c , la Paris, propunerile urmă
toare: 

Asupra chestiunei unificării legislaţinnilor re
lative la procedura de arbitraj pentru a hotărî' 
litigiile cari se nasc din transacţiunile între co-
metcianţii din ţări diferite, recunoscând nece-
stătea unei proceduri rapide şi puţin costisi
toare pentru a tranşa conflictele comerciale iii 
relâţiunile internaţionale. Camera emite părerea 
ca atât camerile de comerţ cât şi asociaţiunile 
comerciale şi industriale să organizeze corrii-
siuhi de arbitri internaţionali, pentru fiecare pro
fesiune sau grüp de profesiuni similare. 

In vederea pregătirii şi realizării unui acord 
asupra arbitrajului, cere întrunirea unei confe
rinţe technice internaţionale, alcătuite din re
prezentanţii camerilor de comerţ şi asociaţi»-
nilor comerciale, asistată şi de jurisconsulţi. 
In această conferinţă se va elabora un proect 
de convenţiune. 

O conferinţă diplomatică internaţională, a 
cărei întrunire ar fi provocată de guvernul 
francez, ar fi însărcinată să stabilească, pe ba-
zele acestui proect, o convenţiune asupra pro-
cedurei de arbitraj pentru a hotărî litigiile între 
cetăţeni din tări diferite. 

In ce priveşte vacanţele camera de comerţ 
crede că unificarea legislaţiunilor franceze şi 
străine, cari diferă unele de altele ar putea faci
lita extensiunea creditului mărfurilor. In acest 
scop, cere asemenea întrunirea unei conferinţe 
internationale, care să elaboreze un proect an- > 
ticipat de convenţiune. 

Pelagra. Vorbind la Academia Română din 
Bucureşti despre pelagră d. Babeş a spus că ; 
pelagra nu se produce numai din cauza porum-,» 
bului stricat, ci trebuie să se ia în vedere şi , 
organismul dispus spre morbiditate — aşa cum 
sunt în mare parte ţăranii noştri. Arată mai mul- \ 
te culturi de porumb stricat, — care consumat ' 
nu determină boală decât organismelor slăbite 
şi afectate de diferite boli congenitale. 

In această boală sunt două elemente hotă* .0 
rîtoare: porumbul stricat şi debilitatea organis. 
mului, adusă de mizeria traiului. Ar fi prin ut- ., 
mare două feluri de mijloace în combaterea 
acestei boli: măsuri de a se împiedeca consü- ~ 
marea porumbului stricat şi măsuri d e r i d i c ă r i 
a stării materiale a ţărănimei, făcând-o capa
bilă de un organism sănătos. Este sigur, că In
tre porumbul stricat şl pelagră este o legături 
de cauză şi efecte, căci se opreşte înaintarjt 
boalei de pelagră într'un corp injectat cu sân
gele unui pelagros. 
Pelagra provine din porumb stricat şi trebuie.» 
să fie un microb, care să determine această! 
boală. După cercetările făcute, analizând orga-
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Iroşilor, s'au găsit leziuni specifice 
U,<fá t<Şu$il elastic,. în^çeptrii nervoşi 

[ii arterelor. Leziuna specifică se ca-
işează printr'un bastonaş cu punct, — ce 
irează ca substanţele nucleare ale proto-

• inferioare. 
cea nouă ar fi prin urmare să se 

! amănunţit, punctul roşu din ţesutul pe
ni, fiindcă'acest punct nu poate fi decât 
ircă specifică pelagrei. 

ferată Constanta-Bazargic. Ni se a-
Bucureşti : Lucrări le pentru construi-

lei ferate Constanta-Bazargic au început 
puncte deodată pe această distantă şi 
ază cu cea mai mare activitate, pentru 

(ziua de 1 Decemvrie v. să înceapă circu-
(trenului Medgidia-Cobadin-Bazargic. 

smuf în Japonia. Mi se pare că în 
ide toate zilele se confundă femenismul 
lagetismul, ceeace nu este tot una. 
iiinisrnul mi se pare a fi acea tendinţă no-

[ţcea mişcare culturală ce are ca ţintă des-
; iriteligenţei şi pregătirea ferneei spre 

l&tmai aptă pentru marele rol, pe care 
li 1-a încredinţat, cât şi pentru a contri-
íprosperarea familiei şi a societăţii, potri-

lltitudinilor şi puterei ei de muncă, întru 
luai largă măsură, pe când sufragetismul 
pţaidinta exclusivă de a participa şi femeea 

I •politică a bărbaţilor, 
fca despărţim astfel în două: femenismul 
•agetism, atunci cum zice foarte pe drep

ţii ziar francez, cu femenismul nu se poate 
, numai Europa şi America şi n'au avut 
fvremurile noastre privilegiul acestei ma-
iri, deoarece din vremuri îndepărtate şi 
itfdeni în toate continentele în cari au 

il epoci de civilizaţie, sau numai de eroism, 
trimite' femei cari s'au distins prin inteli-

, prin sentimente nobile, prin iniţiative şi 
3e curaj, cari le-au pus, fără nici o luptă 

nici o mişcare, alături de oamenii cei 
iri ai vremurilor. 

i fost şi sunt asemenea femei, Ia toate po-
şi prin toate ţările. Acestea strălucesc 

urile omenirilor trecătoare cu atâta pu
ât nimărui nici nu-i dă măcar prin gând să 

e dacă sunt sau nu mai prejos ca bărbaţii, 
aţi sunt egale la calităţi. Prin activitatea 
frejioasă, prin inteligenta, prin calităţile lor 
iute, ele îşi câştigă drepturi pe cari nici 
Mu !e-ar putea da. 
irul, „Japon Reviev", ne dă un nou exem-
I această privinţă. O japoneză, dna Qeno, 
Bce cu o pricepere, vrednică de admirat, 

cele mai principale bănci din Tokio, 
I aceasta a fost înfiinţată într'un oraş din 

«ie şi apoi a mutat-o la Tokio, unde a 
Idesvoltarea de azi gratie energiei şi pri-

rei de care diriguitoarea a dat dovadă. Şi 
idnaOeno, deşi are şaptezeci de ani, ţine 

:ţia efectivă a tuturor afacerilor, 
femee, spune ziarul în chestiune, 

(exemplul proverbial de economie şi sim-
iate. In privinţa simplicităţii se spune că 
(Oeno avea un bilet de liber parcurs pe 
(ferate de cl. I şi cu toate acestea călăto-

lintaj cu cl. III, pentrucă — zicea ea — 
(treau să ocup la cl. I. locul unuia care plă-

icu toate acestea dna Qeno nu este su-

[{% iteaţhiaea bolnavilor! Balsamul Mltt-
pentru stomac încetează In scurtă 

rpsâ de apetit, Incuierea scaunului, du
lde cap, cârceii de stomac, arderea de sto-
i»poi tot felul de boale de intestine, luâncf 

la zi, înainte de mâncare, câte-o lin-
I calea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte 5i ex

pediază: Eugen Mhteimanft, farmacia ia »Leu! 
"m aur" In Ungvár, » t * NatfţhUfcfe '(Ml 16*1) 

x Primul depozit român de piane şi artno-
niuri, T. POPOVICI, Sibiiu (Nagyszeben) stra
da Cisnădiei 7, ofere onoratului public român 
piane, pianine şi armőniúri din cele mai bune 
fabrici din străinate în toate execuţiile cu pre
turile cele mai favorabile pe lângă împachetare 
(ladă) gratuită şi transport franco. Plătire in 
rate mici. Cereţi catalogul depositului. 
( P o 1840) 

Cronica şcolară. 
Convocare. P. T . domni membrii fondatori, 

ordinari şi ajutători ai „Reuniunei învăţătorilor 
români gr. or. din dieceza Caransebeşului" a-
parţinători „despărţământului Caransebeş" , 
precum şi totj amicii şcoalei şi doritorii de 
înaintarea cauzelor noastre şcolare, sunt pe 
această cale invitaţi a lua parte la a doua adu
nare a despărţământului ce se va tine Dumi
necă în 1/14 Iunie a. c . la orele 10 a. m. în Ma-
ciova, în legătură cu examenul final al şcoalei 
gr. or. române de acolo, pe lângă următorul 
Program: 1. Chemarea duhului sfânt. 2. Des 
chiderea adunării. 3. Constatarea membrilor 
prezenţi. 4. Pre legere practică din lucrul de 
mână (slöjd), ţinută cu elevii din cl. II elem. de 
înv. Ioan Curescu. 5. Raportul comisarului şco
lar Qeorge Cătană despre rezultatul examene
lor din tractul Caransebeşului. 6. înscrierea 
membrilor noui. 7. Propuneri şi interpelări. 8. 
Fixarea locului şi timpului proximei adunări. 9. 
Alegerea comisiunei pentru verificarea proto
colului. 10. închiderea adunării. 

S e observă, că membrii învăţători, cari nu 
vor participa la adunare, vor fi pedepsiţi cun-
form regulamentului. — Caransebeş, în 27 Mai 
1914. Ilie Orzescu m. p. preşedinte, Ioan Cu
rescu m. p. notar. 

Programul examenelor la şcoalele medii gr. 
or. române din Braşov . A) Examenul oral de 
maturitate la gimnaziu se va ţinea în zilele de 
5/18—11/24 Iunie în sala festivă a şcoalei. B ) 
Examenele private (particulare) se vor t 'nea 
in zilele de 13/26—17/30 Iunie, — având cei 
admişi la examenele private să se prezinte în 
cancelaria direcţiunii gimnaziale Jo i în 12/25 
Iunie la 9 oare dimineaţa. C) Examenul public 
de gimnastică se va ţinea în curtea de gimna
stică (intrarea din strada băilor de aburi) Du
minecă în 15/28 Iunie la 5 oare p. m.; în caz de 
timp nefavorabil: în ziua următoare. D) E x a 
menele publice de închci t re se vor ţinea V'i-
neri şi Sâmbătă in 37 şi 23 iunie v. (10 şi 11 
Iulie n.) E ) încheierea solemna a anului şcolar 
se va face Dumineca în 29 Iunie v. (ziua Sfin
ţilor Apostoli P e ' i u şi Pave l ) ín sala festivă la 
oarele 11, dupăce şcoalele vor fi asistat în cor
pore la serviciul divin in biserica Sf. Nicolae 
din Scheiu. După încheierea festivă a auuhr 
şcolar se vor distribui între şcolari (prin dnii 
profesori de ciasă in localele de clasă) testi-
moniile şi anuarul şcoalei. Participarea la exa
mene şi la încheier-.a anuiui este obligatoare 
pentru toti şcolarii. Absenţii nu vor primi tes-
timoniuşi anuar şi vor fi eventual şi în mod deo
sebit pedepsiţi. Braşov , în 27 Maiu v. 1914. Di
recţiunea şcoalelor medii gr. or. române. 

CRONICA SOCIALĂ. 
Tinerimea română din Soşdea, aranjează 

în Dumineca Tuturor Sfinţilor (1 Iunie v.), care 
e hramul sf. biserici, un concert împreunat cu 
joc , — cu următorul program:! . „Noaptea de 

vară", cor bărbătesc. 2. „Constantin Brânco-
veanul", deci. de Í. Popovici. 3. wFoae verde de 
trifoi", cor bărbătesc. # „Ţiganul % • căruţă*' de 
E . Suciu, predat dè I. Dudui şi N. Crainic. 5. 
„Ştefan Domn cel mare", I. Vidu, cor bărbă
tesc. 6. „Vlădutu mamii", comedie într'un act. 
Urmează joc . Venitul curat este destinat pen
tru ajutorarea bisericii din localitate. 

*. 

„Reuniunea femeilor române din Blaj", aran
jează Duminecă în 14 Iunie în sala de gimna
stică, productiune teatrală în favorul Orfelina
tului Uniunii femeilor române din Ungaria — cu 
următorul program: 1. „Vacanţii", comedie în 1 
act de Maria Baiulescu. 2. „Moştenire delà ră
posata", comedie în un act, de D. R . Rosetti 
(Max) . 3. „Sărutarea", piesă fantastică în 1 act, 
de Banville. După reprezentaţii urmează dans 
până în zori. 

Ultima oră. 
Di San QiuÜano despre raportu
rile austro - ungare-italiene şi 

Albania. 

Roma. — In şedinţa a camerii italiene 
ministrul de externe, marchizul Di San Qiuliano 
a declarat că în baza înţelegerii, încheiate pri
vitor la Albania Austro-Ungaria şi Italia au în
drumat pe reprezentanţii lor din Albania 
ca să urmeze o politică conformă cu 
directivele politice de înţelegere şi con
cordanţă alor două state. Ministrul 
de externe italian a mai declarat că Austro-Un
garia şi Italia vor da tot sprijinul principelui al
banez pentru menţinerea lui pe tron, iar fată de 
comisia internaţională de control vor fi cu cea 
mai largă prevenire. Ambele state au trimis câ
te un vas de răsboi în portul delà Durazzo şi 
ele se vor adresa şi celorlalte 4 puteri să tri
mită câte un vas de răsboi. Totodată se va lua 
iniţiativa ca statelor vecine Albaniei să li se 
aducă la cunoştinţă că Europa pretinde cu toa
tă hotărîrea respectarea independentei neutra
lităţii şi integrităţii teritorului Albanez, stabilit 
în conferinţa delà Londra. 

Contele Czernin în audienţă 
la regele Carol. 

Bucureşti. — Ambasadorul austro-ungar 
contele Czernin a plecat azi la Constanta unde 
a fost primit în audientă de către regele Carol. 

In cercurile diplomatice şi politice se atri-
bue o mare importantă acestei audiente având 
ea ioc chiar acum în vederea iminentei vizite 
a tarului. S e crede că cu prilejul acestei au
diente s'au discutat chestii privitoare la rapor
turile dintre România şi monarhia austro-un-
gară şi la stările din Albania. 

Ciocniri sangeroa.se în Albania. 
Roma. — După ştirile sosite din Durazzo în 

apropiere de localitatea Şieri au avut loc c ioc
niri sângeroase între jandarmeria albaneză şi 
răsculaţi, cari s'au terminat cu înfrângerea 
răsculaţilor. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Fatih. Vom publica articolul, cu toată cin

stea, ce i se cuvine, îndată ce vom trece peste 
chestiile de ordin intern. Sunt preţioase puncte 
de orientare, în articolul dvoastră. 

Nutu. Vă rugăm să ne mai scrieţi. Dati-ne 
raport delà adunările poporale. 

Redactor responsabil : Constantin Savu. 

:ay şi Benedek 
JAPEST IV., VÁÔ I-UTCA 59. 

JLÉENTE PENTRU B'SERÍCI, ODŰJDI", PRAPORI ŞI 
RI :: ALTARE, AMRO&NE, MORMÂNTUL DOM-

ARANJAMENTE COMPLECTE PENTRU FOISERID. 

Firma se recomandă mai cu seamă pentru renovarea, văpsirea 
şi aurirea altarelor şi pictarea bisericilor, cari lucrări le 
execută eu meseriaşi speciab'şti în această artă. Dintre lucră
rile executate, cari au aflat cea mai deplină recunoştinţă sunt: 
Aranjamentul complect al bisericei noui din Segcdin-Rokns, 
al bisericei minoriţilor din Arad, pictarea şi aranjarea mănă
stirilor din Mariasasvár şi Mariaradna, a bisericei din Beregs» g 
şi altarul principal, comandat de comisiuneapentru monumente 
de artă din Szepesesütörtökheiy. :: Cu p l a n o r ! ş i p r e l i m i n a r e d e spssa 
s t ă m |a d i s p o z i ţ i e g r a t u i t :: T r i m i t e m e x p e r t pe s p e s e l e n o a s t r e . n e no>4 
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Noutăţi literare ţi muzicali 
De v â n z a r e ia „Librăria C o n c o r d i a " , A R A D , s t r . D e â k - F e r e n c h r . 20. 

Ioan Agârbiceanu: Arhanghelii. Roman din 
vieta Românilor ardeleni. Preţul Cor. 3.— 

Ecaterina Colonel Steriad. Buna menajeră. 
Carte de bucate practică conţinând bucătăria 
română, franceză, germană, tot felul de prăji
turi, dulceţuri, îngheţate precum şi bucătăria 
vegetariană. Ediţie nouă revăzută complect şi 
ilustrată cu mai multe figuri. Preţul Cor. 5.— 

Rodica. Culina. Carte de bucate. Preţul 
Cor. 3.— 
Iudita Secula. Economia de casă întocmită du
pă mai mulţi autori. Preţul Cor. 3.— 

A. Vlahuţa. Dreptate. Nuvele. Preţul C. 2.— 
M. Sadoveanu. Privelişti Dobrogene. Pre

ţul Cor. 2.— 
Qoethe. Faust, tragedie tradusă în versuri 

de Ion Qorun. Cor. 1.— 
Victor Eftimiu. Akim. Tragi-comedie în trei 

acte. Preţul Cor. 1.25. 
P. Dumi. Gruia lui Novac. Epopee alcătuită 

din cântecele de vitejie ale poporului român. Cu 
ilustratiuni de A. Murnu. Preţul Cor. 1.50. 
M. Lungianu. Zile senine. Preţul Cor. 1.50. 

Qeorge Murnu. Istoria Românilor din Pind. 
Vlahia mare (980—1289). Studiu istoric după 
izvoare bizantine. Preţul Cor. 2.—. 

N. Bălcescu. Istoria Românilor sub Mihai 
Vodă Viteazul. Preţul Cor. 2.—. 

Lamartine. Raphael. Traducere. Bibi. Mi-
nervei nrii 151—152. Preţul 60 fileri. 

N. Iorga Istoria statelor balcanice în epoca 
modernă. Lecţii ţinute la universitatea din Bu
cureşti. Preţul Cor. 3.50. 

Vasile Qoldiş. A nemzetiségi kérdésről. 
Preţul Cor. 1. 

Contributiuni istorice privitoare la trecutul 
Românilor de pe pământul crăiesc. Carte edată 
la iniţiativa şi sub îngrijirea dlor: Dr. I. Puşca
riu, I. Preda, Dr. L. Borcea, Dr. I. Lupaş, Dr. I. 
Mateiu, şi Dr. S. Dragomir. Preţul Cor. 4.— 

Vitejiile lui Mihai Vodă documente publi
cate de Nerva Hodoş. Preţul Cor. 1.—. 

Dr. Sebastian Stanca. Pocăiţii. Studiu pen
tru combaterea sectei pocăiţilor. Preţul Cor. 4. 

I. Qhetie. Dicţionar maghiar român. Preţul 
Cor. 10.—. 

I. Qhetie. Dicţionar român-maghiar. Preţul 
Cor. 6—. 

I. Iorga. Chestiunea Rinului. (Istorie a Eu
ropei apusene în legătură cu această chestie). 
Lecţii ţinute la şcoala de răsboiu. Tipărite după 
notele stenografice ale dlui H. Stahl, pentru fo
losul elevilor săi. Preţul Cor. 5.—. 

Dr. Dionisie Moldovan, adv. în Sibiiu. Ad
vocatul poporal. îndreptar pentru poporul ro
mân. Preţul Cor. 2.50. 

N. Pora. Intre viată şi moarte. Nuvele. Pre-
tulCor. 2.—. 

Alex. Çjura. Foiletoane, (1907—1910). Pre
ţul Cor. 1.60. 

Eugen Revent. Cântecul neamului. Poezii. 
Preţul Cor. 2.—. 

B. Katargiu. Discursuri parlamentare. Pre
ţul Cor. 3.—. 

A. Herz. Bunicul. Comedie în 3 acte. Pre
ţul Cor. 2. —. 

Erdélyi (Aradi) Victor. Catarina Doamna 
noastră. Preţul Cor. 5.—. 

Erdélyi (Aradi) Victor. A 400 éves per. Pre
ţul 30 fii. 

Erdélyi (Aradi) Victor. Lukács László arc
képe. 50 fileri. 

Erdélyi (Aradi) Victor. Magyar kulturképek 
Pretul 50 fii. 

Erdélyi (Aradi) Victor: A rutén skizmapör. 
Cor. 1.50. 

Dr. I. Drăgescu. Pro Patria. Povestire de
spre începutul şi menirea neamului românesc. 
Pretul Cor. 3.—. 

M. Sadoveanu: Floare ofilită. Roman. Pre
ţul cor. 2.— 

A. C. Qalotescu-Neicu: Câteva povestiri de 
Maupassant. —.50. 

Note pentru voce şl plan. 
Gilbert, Valsul Suzanei (Suzana vals) Cor. 

2.— (voce şi piano) 

Pflügl Egon. Farmecul valurilor Cor. 3.— 
Caudela, Sergentul, celebra baladă (Peneş 

Curcanul) Cor. 2.50 (voce şi piano) 
Castaldi, La arme Cor. 1.50 
Mureşianu, Deşteaptă-te Române —.50. 
Scheleti, Ce te legeni codrule Cor. 1.— 
Rudolph, Aseară în grădină Cor. 1.—. 
Paschill, Cine rí are dor Cor. 1.— 
Vels, Vezi rândunelele se duc Cor. 1.— 
Vasiliu, Freamătul zăvoiului, Horă Cor. 1.— 

„ Mai părăsit, Idilă Cor. 1.50. 
Ştefănescu, De-aş săruta, Cor. l.->-
Iónescu, Ecoul Munţilor, Cor. 1.— 
Beu vais, Dorinţa, Cor. 1.25. 
Stern, Banul Mărăcine, —.50. 
Album de arii şi dansuri nationale Cor. 3.— 
Hübsch, Imnul National, Cor 1.— 
A. Bena, Uvertură naţională. Estrasul pen

tru pian, Cor. 2.50. 
A. Bena, Ave Maria. Estrasul pentru pian 

Cor. 1.20. 
C. Savu. Dor şi iubire. Colectiune de cân

tece pentru cor. Cor. 2.50. 
Iustin CI. Iuga. Cântece şt plângeri. Compo-

poziţii româneşti pentru canto şi piano. (Con
ţinutul: 1. Dorul de tară. 2. Trecut'a bădiţa 
dealul. 3. Tu te duci bade sărace. 4. Frunză 
verde frunzuliţă. 5. Cântecul haiducului. 6. Pe 
sub fereastră curge un rîu, romanţă). Preţul 
Cor. 2.— 

Iustin CI. Iuga. Doine şi cântece poporale 
româneşti. Voce şi pian. II. (Conţinutul: 1. 
Mânce-te bade amarul. 2. Vai, vai, vai inimă 
vai. 3. Duce-m'aş cu lun'n nör. 4. Lungu-i dru
mul Clujului. 6. Mor Mărie mor. 6. Oameni fă
ră mintea toată solo din pîesa poporală ..Moise 
Păcurariul". 7. Zădărnicie romanţă poporală). 
Pretul Cor. 2.50. 

Ioan Harşia. Poeme lirice româneşti pentru 
piano. Vals la minor. Pretul Cor. 2.—. 

L. Domide. Inşirâ-te mărgărite. Legendă, 
de V. Alecsandri. Partea I. Op premiat de so
cietatea pentru fond de teatru român. Partitura 
de pian. Pretul Cor. 5.— 

Tib. Brediceanu. La şezătoare. Partitura 
pentru cânt. şi piano Pretul Cor. 8.—. 

Tib. Brediceanu. Aurora. Vals pentru piano. 
Pretul Cor. 2.—. 

Tib. Brediceanu. Viorele. Vals pentru piano. 
Pretul Cor. 2.—. 

Tib. Brediceanu. Doine şi cântece. Pentru 
voce şi piano, în patru caiete. Preţul unui caiet 
4 coroane. 

Tib. Brediceanu. Jocuri româneşti pentru 
piano în 4 caiete. Pretul unui caiet 4 cor. 

Bibi. „Cosânzeana". 

Nr. 1. I. H. Fabre: Din moravurile şi pornirile 
insectelor, cu figuri. Trad. de M. Deme-
trescu. Preţul 30 fii. 

Nr. 4—5 şi 6. Ilie N. Gelep : Pământul şi omul. 
Partea I. Asia. Preţul 75 fileri. 

Nr. 7 şi 8. Marin Demetrescu: Lecturi geolo
gice. Preţul 50 fii. 

Dr. B. Basiota: Anemia (Lipsa de sânge). 
O consultaţie medicală 30 fii. 

Dr. B. Basiota: Despre lungoare (Febra ti
foida, ttphus abdominalis) — 20 fil. 

Biblioteca pentru toţi a 30 fii. numărul. 

Nr. 884 Iosif-Qoethe: Dragoste cu toane. Pa
storală într'un act şi în versuri. 

Nr. 886—7. L. Leger: Istoria literaturei ruseşti. 
Nr. 890. Sallustius, Conjuraţia lui Catilina. 
Nr. 894. N. Davidescu: La fântâna Castaliei. 

Poezii. Ed. II. 
Nr. 901. Q. Aslan: Cultul oamenilor mari. 
Nr. 908. Q. Tutoveanu: Albastru. Poezii. Ed. II. 
Nr. 907. Haralamb Q. Lecca: Moartea lui Sher

lock Holmes. După scrierile lui Conan 
Doyle. 

Nr. 865. Wagner Rieh.: Rienzi, mare operă tra
gică. 

D. Zamfirescu: Viată la (ară, roman, nrii 162—5 

D. Zamfirescu: In răsboiu, roman, nr. 326-7," 
D. Zamfirescu: îndreptări, roman nrii 424-51 
D. Zamfirescu : Tan. Scatiu, roman nrii 259 
Segur: Contesa. Povestiri cu zâne nrii 841-
Adamescu Q.: Istoria literaturii române delff 

început până în zilele noastre, cu portrete,! 
biografii etc. nrii 846—850. 

Hoffmann: Poveşti morale pentru tinerimenr|| 
830—831. 

Maupassant: O viaţă, (roman) nrii 523-i. 
Maupassant: Bel-Ami, (roman) nrii 640—13, 
Maupassant: Tare ca moartea, nrii 606—9. 
Sienkiewicz: Quo-Wadis, roman istoric 307-111 
Turgheniew: Părinţi şi Copii (roman), 738-Í.1 
Jules Verne: Cinci săptămâni în balon. Des-Ţ 

criere de călătorie cu ilustratiuni 494—498.1 
A. Candrea: Dicţionar de proverbe şi zicătoti\ 

româneşti nrii 713—718. 
Daudet Alph.: Jack, (roman) trad. de ti. 0.1 

Lecca nrii 726—731. 
Gorun: Ştii româneşte, nr. 844. 
Heyse P.: Mireasa lui Christ nrii 858-359. 
Alina G.: Arta de a vorbi în societate şi ki

fente ocaziuni, 865—6. 
Anestin V.: Romanul cerului, Astronomie pentru f 

toţi, nrii 775—6. 
Mark Twain: Drepturile femeei nr. 799. 
Hauff Wilh.: Cerşetoarea delà podul Arfelorj 

nr. 806—7. 
Compayré O. : Pestalozzi şi educaţiunea á | 

mentară nrii 768—9. 
Burnett Fr . : Micul Lord cu num. ilustraţia 

747—8. 
Gauthier Th. : Moarta înamorată, nuvele, 743—îl 
Dauş Ludovic: Satana, (nuvele), 732—3. 
Jules Verne: Ocolul pământului în 80 de ÚÍ 

Descriere de călătorie cu numeroase ilustra-l 
ţiuni, 661—664. 

Alexandri: Poezii poporale (culegere), 443-5. i 
Densuşianu: Cum şi ce povestesc cronicari nrifl 

452—3. 
Hoffmann: Povestiri extraordinare, 458-9. 

Dostoiewsky: Suflet de copil (nuvele) 509-510,1 
Bolintineanu: Elena (roman original) 243-5. J 
Goga O.: Poezii nr. 286—7. 
Bolintineanu: Manoil (roman original), 2Û2-3J 
Candrea şi Densuşianu: Din popor: Cura 

ieste şi simte ţăranul român, 351—2. 
Gane N.: Nuvele în 3 volume nrii 305—6,353-̂ | 

4 şi 355—6. 
Odobescu A.: Mihnea Vodă şi Dna 

nr. 406. 
Adamescu Gh.: Biografiile scriitorilor romáfl 

nr. 85. 
Dumas A.: Dama cu camelii (teatru), 280-281 
Tolstoi: Sonata Kreuzer, nr. 364. 
Tolstoi: învierea 581—83. 

Corespondentă şi contabilitate comercialii! 

I. C. Panţu: Curs complet de coresporvbaA 
comercială cu explicarea terminilor conwM\ 
Cor. 3.50. 

I. C. Panţu: Ştiinţa conturilor sau contat 
litatea în partidă duplă Cor. 4.—. 

I. C. Panţu: Al doilea capitol din contabil 
tatea duplă. Afaceri de credit cambial şi sfe] 
ceri de bancă. Cor. 1.— 

I. C. Panţu : Contabilitate la societăţi cote] 
tive, comandite şi la societăţile pe acţM 
Cor. 1.20. 

I. C. Panţu: Procent, promil, interese şito] 
ria conturilor curente Cor. 3.— 

Cărţi economice: 

D. Alessiu: Creşterea pasărilor domtá 
Cor. 1.50 

D. Alessiu: Cultura arborilor roditoriC.2. 
D. Alessiu : Cultura legumelor Cor. 2.75 4 
George Maican : Sfaturile cele mai de k 

pentru prăsirea şi folosirea legumelor. Cun, 
multe ilustratiuni în text. Cor. —.24 

Capre (Vaca săracului) numeroasele foi 
se ce poate aduce castratiunea caprelor. St 

1 

•-a 



12 Iunie 1914. „ R O M A N U L " Pag. 9 

igienic şi economic de A. Babeş 
PlOceanü Cor 1.— 

I Cosciuc : Nutrirea animalelor de casă. 
neiat Cu ilustraţii în text. Cor. 1.50. 

Ideorgescu: Cartea plugarilor sau povestiri 
e. Cor. —.50 

tNjcolaescu şi Q. Stoenescu institutori. Că-
läuparilor Cor. 3.— 
lena şi economia poporală, povestită de 
iavu. Cor. 1.— 
erva Cosma: Album de brodării şi te-

Umâneşti (mare) Cor. 16.— 
va Cosma: Modele de cusături româ-

tCaietul I. —.50. Caietul II. (colorat) 1—. 
" nat Pavelescu: Poezii Cor. 3. 
iNovicow: Emanciparea femeii Cor. 2.— 
Italia Negru: Mărturisiri. Nuvele Cor. 2.— 
, Simionescu-Râmniceanu : Propßee arti-

l Articole teoretice şi dări de samă C. 2.50 
,0. Iosif: Cântece. (Cel din urmă volum 
[ratatului poet). Ed. H-a Cor. 2.— 
, Pompit Cioban: Creditul nostru. Studiu 
nic-financiar Cor. 2.— 
bret Bloch şi Paraf-Javal : Substanţa uni-
V, Trad. de Const. I. Cioranu. Cor. 1.— 
D. Pătrăşcanu: Timotheiu Mucenicul 

ÍD. Pătrăşcanu: Schite şi amintiri C. 2.— 
.Maupassant: Inima noastră, roman C. 2. 

[IT.Mera: Din (ări străine Cor. 2.— 
[Bucura Dumbravă: Pandurul Cor. 3.— 

ara Dumbravă: Haiducul Cor. 2.— 
Verne: Castelul din Carpati, roman 

}ria|a poporului român din Areal Cor. 2.40. 
BifMoldovan dir. şcolar: Almanach porta
lanul şcolar 1913/14 compus pentru tre-
ele preoţilor şi învăţătorilor români (le-

1 . -
iton Theodorian: Povestea unei odăi. 

Cor. 2.—. 
laton Theodorian: La masa calicului, mi
ji schite Cor. 1.50. 
Vlahută: Din trecutul nostru. Ilustraţii 

kpica Cor. 3.50. 
Vlahută: Dreptate, nuvele, Cor. 2.—. 
Vlahută: In vâltoare, nuvele şi impresii. 

f.150. 
Note pentru pian, coruri etc. 

[Bena. Nu m'abandona. Ediţia H-a. Cu-
s;de Dr. A. Vasilie. Pentru o voce şi pian. 
im 

Brediceanu. Doine şi cântece, în 4 ca-
ï Preţul unui caiet Cor. 4.—. 

\U9rinsul caietului I. (ed. H-a. Foaie verde, 
roue. Cântă puiul cucului. Spune, mândro, 
irat. Vai, bădiţă, dragi ne-avem. Bădişor, 

or. Cine m'aude cântând. Bade, zău, o 
ai Bagă, Doamne, luna 'n nor. 

M II. (ed. II-a) Ştii tu, bade, ce mi-ai 
Vino, bade, iar acasă. Năcăjit ca mine, 

re fui, floare trecui. Cântec haiducesc, 
ipchi ca murele. Trageţi voi boi. Cine n'are 

: vale. 
M III. Păsărică mută-ti cuibul. Leagă-

k frunzuliţă. Turturea din valea sacă. Arde
ii codru des. Ce vii bade târzior. Tu te 
l'iade sărace. Foaie verde, foaie lată. Pe 

nblă doru'.. 
IV. Pe sub flori mă legănai. Foaie 

Ipup de crin. Sus în vârful dealului. Mân-
sdragostea noastră. Când treci, bade, pe 
Frunză verde, frunzuliţă. Auzi mândro, 

I cântă. S'a dus cucul de p'aci. 
Motu la drum. Pentru voce şi pian. 

Cor. 1.— 
Ano, Leano. cor mixt „ 1.— 
Din şezătoare, cor mixt cu 
soli „ 4.— 
Pui de lei. cor de voci mixt „ 2.— 
Ruinita. Cor mixt „ 1.50 

à örediceanu. Jocuri româneşti. Piano, 
\A caiete. Preţul unui caiet Cor. 4.—. 
şmsul caietul 1. Lugojana. Măzărica. Ar-

(ca în Banat) I. Pe picior I. Ardeleana 
11. Hora, Ardeleana (ca în Banat) II. 

//. Ardeleana (ca în Banat) III. Ar-
, II. Pe picior II. Ţarina. învârtită I. De 
ekana III. Brâu II. 

///. Brâu III. Hategana. Ardeleana 
tonat) IV. învârtită II. Pe picior III. Ar-
(Abrudeana) IV. Ardeleana (ca în Ba-

V. Brâu. 

Caietul IV. Hora. învârtită III. Brâu V. Pe pi
cior IV. Din Maramurăş. Dantu. Ardeleana (ca 
în Banat) VI. 

C. Dima. Cântece poporale româneşti pentru 
o voce cu acompaniare de pian. Cu text român 
şi german. Cântecele însemnate cu * numai text 
român. 

1. Mândrulită de demult. Cor. 1.—. 2. Je-
lui-m'aş şi n'am cui. Cor 1.30. 3. Vai mândruţă 
dragi ne-avem. Cor. 1.—. 4. Hei, cei, măi! Cor. 
1.30. 5. De-ar fi trăsnit Dumnezeu. Cor. 1.80. 
6. Sub fereastra mândrei mele. Cor. 1.30. 7. O 
ce veste minunată. Cor. 1.—. 8. Doamne Isuse 
Hristoase. Cor. 1.—. 9. Leagăn verde. * O inimă 
'ntristată. Cor. —.90. 11*. Hop, turcă-furcă! 
Cor. 1.—. 12*. Ciobanul. Cor. 1.30. 

G. Dima. Cântece şi balade pentru o voce 
şi pian. Cu text român şi german. 1. Dorinţa. 
Cor. 1.80. 2. De ce nu-mi vii? Cor. 1.80. 3. Peste 
vârfuri. Cor. 1.—. 4. Şi dacă ramuri bat în 
geam. 5. Somnoroase păsărele. 6. Ştii tu, mân
dro? Cor. 1.—. 7. Cântecul păstorului. Cor. 
1.30. 8. Pe când soarele de vară. Cor. 1.—. 9. 
Biată inimă 'nşelată. 10. Groza, baladă. Cor. 
2.70. 11. Hotărîre. Cor. 1.—. 12. Noi trei. Cor. 
1.—. 13. Stefan Voda şi codrul, baladă. Cor. 
1.80. 14. Trădare. Cor. —.90. 15*. Curcile. Cor. 
1.30. 16*. A venit un lup din crâng. Cor. 1.75. 

Să se adauge separat 10—20—30 fileri de 
fiecare carte, ori notă muzicală. 

Cereţi gratis şi franco catalogul Librăriei 
„Concordia!" 

Subscrisul caut un 

CANDIDAT DE ADVOCAT 
cu practică, pe lângă condiţiuni favorabile. 
Aplicarea din I August ori cel mai târziu 
din 1 Septemvrie 1914. ,; 

Dr STEFAN CHIRILOVICIU 

advocat, I l ia-Murăşană (Maroslllye). 
(Ci 2169) 

A n u n ţ d e c ă s ă t o r i e . 
Un tânăr notar, binesituat, pe calea 

aceasta doreşte a se căsători ou o d-şoară 
sau văduvioară tânără, cultă, bine crescută, 
bună econoamă, care să poseadă şi ceva 
avere. 

Ofertele să se trimeată sub deviza: 
„NOTARUL", la adresa „Românului" 
dimpreună cu poza. Discreţia-i obligatoare 
din ambele părţi. (A 2191) 

O g a r n i t u r ă d e m o b i l e 

nouă complectă pentru hotel şi restau
rant, care constă din: aranjament pen
tru 10 odăi, mobilă tare şi fină din lemn 
de prun, 20 mese pentru restaurant, 60 
bucăţi scaune Toneth, şi alte mobile de 
lipsă. — Se pot cumpăra cu prefl foarte 
moderat. — Doritorii să se adreseze la 

administraţia „Românului". 
So 2 1 8 8 - 5 

l i a a g e n t u r a 

WA, S 
•cortoşenia pielei, er» 
dor i i de pe mâni ai d is 

" I n dec 

!• m 

ineeteaxi 
ai d a c i folosiţi 

„CANNABIN" 
1 aticii 1 c e r . f rancau 
1 c o r e e n i 4 0 HL, 3 lucie 
france 3 cor . De v i n s a r t 

li f t r i M l t TÚRÓK. Bifipisft, Klraly-s. 12 şl ta prifitl-
tor: Dr. L FLESCH, firueli U „COROANA" ti G,ir. 

p r i n c i p a l ă d i n A r a d a b ă n c e i 
d e a s i g u r a r e „ T r a n s i l v a n i a " 
s e c a u t ă m a i m u l ţ i a g e n ţ i 
a m b u l a n ţ i . Ta 2193 

ANUNŢ. 
Caut un tânăr român, care e licenţiat de 

morar, cu practică bună şi documente bune, 
spre a-1 aplica în moara mea proprie aflătoare 
în comuna Ciuciu (cott. Arad), ca de morar, 
eventual a-1 lua de ginere. Doritorii de a ocupa 
acest post, respective această avere sunt de a 
se adresa subscrisului şi pe lângă aceia a se 
prezenta personal, spre a-şi arăta desteritatea 
şi aptitudinea în toate afacerile morăritului. 
Numai aceia pot reflecta la postul de mai sus, 
cari pot documenta, că sunt de naştere români 
gr. or. şi pot produce atestate de purtare şi 
moralitate dela cutare morar sau proprietar de 
moară, unde au fost aplicaţi timp mai înde
lungat ca ucenici respective ca calfe. 

Preferiţi vor fi cei, cari dispun de ceva 
avere în bani. 

Nicolae Crainic lui Nicolae 
proprietar. 

(Io 2192) 

Se caută 
Uit C0r8$P0ll(l8nt pentru limba germană, cunos

când stenografia şi maşina de scris. De 
preferat să cunoască şi limba română. 

Un practicant de birou, cunoscând limba ger
mană şi română, precum şi maşina de 
scris. 

Domnişoară sau Doamnă învăţătoare cu stu
diu suficiente spre a putea obţine autori
zaţia de a preda limba germană şi lucru 
de mână Ia o şcoală particulară. 

Ofertele însoţite de condiţiuni să se adreseze : 

Administraţia Societăţii Anonime Forestiere 
„UNION". Scutăru, Bara Oneşti, Romă; ia. 

(So 2190) 

Pământ de vânzare 
5 0 2 ş i 2 0 0 

j u g h e r e m i c i (à 1 2 0 0 Q ) p ă m â n t 

a r ă t o r c u r o d f r u m o s s e v i n d e 

f o a r t e i e f t i n . 

A d r e s a l a a d m i n i s t r a ţ i e . 
(Mo 2194) 

A N U N Ţ U R I 
SE PRIMESC CU PREŢURI 
MODERATE LA ADMINISTRA 

ŢIA ACESTUI ZIAR. 
===== TELEFON: 750. 

file:///U9rinsul
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VALORIZARE DE NISIPî 
Cine are 
nisip mult 
să ceară in 
interesul 
propriu 
următoarele 
cataloage şi 
prospecte : 

Sa 905 - 30 

P. 3 . Forme şl unelte pentru pregătirea ar
ticolelor de beton. 

f . A. Fabric irea ţiglei de beton orânduită la 
lucru de mână. 

Ca. O. 4. Fabricarea ţiglei de cement pentru 
lucru de mână 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
C S. 1. Fabricarea tablelor mozaic şi c e m e n t 
Se eearâ totodată examinarea gratuita a nisipului mer
gerea la faţa locului a inginerului nostru si să examineze 
w maţ latié noastre de valorizarea nisipului. i-i 
Fabrică de maşini pentru industria de nisip. 

BUDAPEST, VII., Viola-utca 7. 

P t i a a fabrică de b ind de şcoala 
brav. reg. ung. 

U f t r e a z a 

F e 1^88 

P;8|curiöt gratia. 

M W maÊ WÊÊÉUWM M EMI kWV M i w W l l i ' ̂  BMI MOT 

bănci de şcoală 
brevetate sistem »FeIwelM, 
„Zahn« şl „Rattlg", 5o-
biliar pentru şcoli aparate de 
gimnastică, mobiliar modern 
pentru biserici, bind pentru 
Wser'cl şi mobiliar pentru 
a grădinile de copil a 

Fabricarea aranjamentelor de 
birouri moderne. 

» i^rate frigorifere sistem " 
Schlutter şi Gesell, 
aparate pentru fabricare ghe» 

ţei, prin dioxid de sulfur fără 

apă. Răcirea laptelui cu foarte 

puţina consumare de apă, aran

jament de camere frigorifere. 

STEMMER A. JÓZSEF 
Se 1786 specialist 

I NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 3 5 sz. 1 

F r i s c h K a r o l 
Temesvár-Józsefváros, Himya 

• • • 

Maestru de împletituri de sârmiţli 
Execută îngrădiri de poieni, parcări ţi •( 
mormântale, împletituri pentru 
nisip şi pietriş, apărătoare de sddntef| 

hornuri de loeomoblle en aburi, i 

sârme : 
trapnlte, j 
economiei 
tru cart, 
preţuri I 
ieftine. 

(Fi, 

F V ^ ţ V W V W ^ W V ! W W W W W W W W ww W WW WWW W ^ ^ r ^ F W T F V ^ ^ a T V W W W W ^ ^ a ' W V W ^ F » » T ! 

D u l a p u r i d e g l i i a ţ 
patentate sistem H E N N E F E L I>, 

B u d a p e s t a , G r . Z i c h y J e n ő - u . 5 . l â n g f à V á c i k ö i 
Dulapurile de până acum sunt cu slăvină şi sunt obduşe'J 
tinichea de ţine, se ruginesc, oxidează, se murdăresc, totdeaif 
sunt expuse să fie reparate, câtă vreme la dulapuriki 
ghîaţa a litâ UENNEFELD acest lucru e 
deoarece acestea sunt învălite cu placă artificiului 
piatră. Sub rezervoriul de ghiaţă se află REZERVORIULÍ 
APĂ p. apa ce provine din topirea ghieţei, ghiata râme 
uscată, ceeace dă o economisire de ghiaţă de 6i 

H e 1931 APARATE P. MĂSURAREA B E R E I . Pretcurent gratis. FUND. INI 

EGYIJANOS, lăcătuş?.' maestru lăcătuş. Atelier 
maşini şl depozit de 

maşnl agricole. 

Telefon; 67, 

A1UD—NAGYENYED. Strada Tövisi-utca (Casa prof 
Oferă totfeiul de maşini agricole, pluguri de otel invenţie proprie, tăietoarei 
sfecle şi secică, despoetoare de porumb, râşniţe de orz, maşini «a 
lente pentru cusut, pentru casă şi industrie. Apoi totfeiul de lucrări în act 
branşă pentru zidiri şi lăcătuşerie cu preţurile cele mai ieftine. Pentru călii) 
şi perfecta lucrare a maşinelor cumpărate delà mine dau cea 
mare garantă. (He 1527) Pretcurent 

P R I M A T U R N Ă T O R I E D E C L O P O T E . T E L E F O N 77-

Juristes Márton 
B U D A P E S T A , Rózsa-u. 51 - 53. 
Executa orice lucrare In aceasta branşă i expedează clopote excelente cu tonuri 
curate şi pline, retoarni clopote vechi, remontează clopote vestii pe coroane In* 
vârtitoare din fer vărsat sistem Pozdech, eventual pe coroană învârtitoare din 
fer făurit Schimbi limbi învechite etc. Execută staturi drepte şl orizontale 
din fer de clopote, cu preturi moderate. — Cu prospecte iervesc cu plăcere. 

motor de clopo 
şl fabricant de 
staluri pentru 
clopote 

1 \ 

Mai departe execut tot felul i e 
ar anjament complecte pentru 
ateliere de lăcătuşerie şi făurirle. 
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tanz Nöhmeyer, g r a v o r 
IRAS O V (Kronstadt), Michael We i s s -gas se 6. 

M: 

felul de gravuri şi 
ne: GRAVURI PE IN-

MENTE, GRAVURI ÎN 
URI, SIGILE etc. 

SPECIALITĂŢI 

de MONOGRAME tăiate pe 
CASETE, ALBUMURI GEME 

Şi 
BASTOANE. 

na I I pili A totfelul do firme de metal şl email, se execută 
UGUMUb cu preţuri moderate. (No 3070) 

I Atenţi 

lOttANN KiöN, 3 £ 
Atelier de lăcăluţerie pentru edificii, • • ţ i u l MI 
lucrări artistice, atelier peatra reparaturi s c 
•as in i , Cépire auuitogca ai strugarie de aas-
— taie C M patere MOTOMXA proprie ! a -

•Alba, (Fehértemplom) str. Capelei, casa proprie. 
Aduc la cunoştinţa on. public, că restaurarea ate-

Ikrdor mde instalând 

motor 14 PH. cu olel brut şl 3 
ffloue maşini ajutătoare e terminată. 

Renovarea aceasta a atelierelor mele şi maşinele aju-
llttoare cari le-am avut şi mai nainte, îmi dau posibilitatea ide i litera stimaţilor mei muşterii lucrări şi mai 
[ieftine şi mai exacte. 
[lucrările urgente se iau imediat în lucrare. 
itotodatä aduc la cunoştinţa celor interesaţi că mi-a sosit 

(Legătoarele Original Standart (Manilla) 
ie vând cu cele mai ieftine preţuri. 

binevoitoare număroase comande rog cu stimă 

Mio« J O H A N N K L E I N . 
Rogi Atenţiune I Rog ! 
Pentru evitarea neînţelegerilor, rog a nu confunda 
II lirma mea cu alte firme asemănătoare. :i 

A R A D , STR. ZRÍNYI 
NRUL l i a . 

fCEL MAI MODERN INSTITUT TIPOGRAFIC 
[ROMÂNESC DIN UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

. C O N C O R D I A " 
SOCIETATE 

; re ACŢIUNI 
[rlndaprovizionai cu cele mai moderne maşini din străini täte si 
pole, cai maşini de cules, maşini de tipar, maşini de 
Iprtş l maşini de v ă r s a i olişeie, precum şi cu cele mai 

deme litere, primeşte spre executare totfelul de opuri, re-
«rte, foi, placate, registre, tipărituri pentru benei 

Jiocietăţi, precum şi tipărituri advocaţial», învi-pfri de logodnă, cununie şi pentru petreceri. Anunţuri 
ftaiebrale se execută cu cea mai mare urgentă. Se execuţi tot 
p l d de iucriri de aceasta branşă delà cele mai simple pini la 
;Pk mai fine — Executare promptă. — Preturi moderate. 

F r a n z S e e m a n n 
ceasornicar, prăvălie de oroloage 

Sibiiu-Nagyszeben, •tr. Tnranlni 
(8aggasie) 30. 

Peatra ceasurile 
(«apărate şi re
parate Ia mine 
oier raranţie. 

(Se 1588) 

Oferi on. pubHc din localitate şi pro
vint! privitia sa de 

c e a s u r i ş i b i j u t e r i i . 
unde pentru cele mai ieftine preţuri se pot 
procura ceasuri de buzunar, de părete şi 
scuiătoare precum ş l totfelul de bijuterii şi 
inele de logodna 

Reparaturile se execertă cu specialitate. 

B n B & S X n S S Ë M B B B 
N U M A I Ï J V S A L O N U L D J B MODB 

EORCE ROMMEL 
£*»IJE£IIU, I l o n t c r u H g a e i a j e xi« «5 

se esecu tâ cos tumele cele m l buncfşl t t r l c l 
englezeşti , precum şi alte haine. P M M ta 
dispoziţia ştim. dame ceie m a i n o u l şl c l a 
s ice jurnale. O r i - c e comand! t e e x e c u ţ i ta 
8—10 zile. — La damele d e n p t o v t a c f c i a u 
probe In Ö oare de două o r i . H a i n e d e 
doliu le execuţi In 12 ore. ( R u 9 0 4 ) 

Convingerea e siguranţa cea mai bană. La comande intri mi prezint oriunde pe spesele propriii 

In mai multe rânduri decorat* I I Fondat în anul 1884 

Heckenast János 
c o n s t r u c t o r d o a l t a r e , s c u l p t o r s i Ç7nmhothûlv 
w t t o r . R e s t a u r á t o r a i d i e c e z e i d e O l U l I l U G l I l D l j i 

Pregăteşte i iconostase, altare, am-
voane, cripte, statui sfinte şi întregul 
aranjament bisericesc, In orice stil, con
form pretenziunilor artistice şi pe lângă 
preţuri convenabile. Se recomandă la 
renovarea altarelor vechi. — Planuri şi 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sale 
proprii.

 P 2 M " P R " * • * " " " ' H S M Í M 

Preturi moderate. 1 1 Condiţiuni favorabile de plată. 

I 

T i Í 1 XT ^1 £ «teller di eolorat şl 

Cluj (Kolozsvár), str. Hegedűs Sándor nr. 5. 

I 

Recomadi coloarea şi curiţirea 
pe cale cheraică a hainelor de 
dame şi bărbaţi, perdelelor, lu
crurilor brodate şi de mâni etc. 
tn bucate gata sau desfăcute de-
olaltă, pe lângă o executare con-
ştiintioasă şi recunoscută de so
lidă. Am Introdus; desinfectarea 
şi curăţirea penelor, la caz de 
urgentă în timp de 12 ore. — 
Comandele cu poşta conştiinţios 
şi punctual. — Haintie de doliu 
se execută cât se poate de repede Du 1345 
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1 I n e z e J ó z s e f f 
magazin de eaptoare D É S ( D E J ) I str. Bánffy nrul 31. 

Nr. telefonului 1 0 0 . 

Mare magazin permanent de 
cuptoare moderne şl multi
colore, din material excelent, 
eăminuri şi vetre de fiert, 
specialităţi de garnituri de 
încălzitoare rapide cu eco
nomie de 40%. Tot aci mare 
magazin de plăci pentru pă-

Nr. telefonului 1 0 0 . 

reţi şi pentru vane. Execută 
totfelul de lucrări In branşa 
cuptorăritului şi anume : clă
direa, repararea şi curăţirea 
cuptoarelor vechi atât în loc 
cât şi în provincie, pe lângă 
preţuri moderate. 

I 2082 
L a dorinţă servesc cu mustre. 

Să ne eredeţi c ă este în interesul D-Voastră dacă 
: comandaţi c o a s ă „Koronagyémánt" 

CU COASA „KORONAGYÉMÁNT" 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă de oarece e făcută din 
oţel-diamant, coase rele şi moi nu se găsesc între ele. Pentru 

: trăinicia fiecărei bucăţi garantăm. : 
75 80 85 90 95 100 110 cm. 

Preţul: 1 bucăţi 180 1*90 2.— 220 2 40 2 50 2 60 cor. 
La comande de 10 bucăţi 1 se dă rabat. Comandele se pot face 

prin trimiterea banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

LENGYEL ramm 
K A P O S V Á R , Fő-utca 22. R. 

î n t r e p r i n d e r e „VATT" m e c a n i c ă ş i e l e c t r i c ă a l u i 

L E I T N E B , Cluj, (Kolozsvár). 
Birou şi magazin: Széchenyi-tér 41. (Palatal Széki). 

Stabiliment: Malom-utca 8. 

X 
Va 2071 

Reparări de automobile şi gumă pentru automobile, mare atelier reparator de 
maşini de cusut, biciclete, maşini de scris, gramofoanc ; preţuri ieftine, exe

cuţie solidă. - La comenzile din provincie nu se socoteşte pachetarea. 

Cine se referă la acest ziar primeşte 10°/o rabat. 

•
U T U DUAL L I F T s t a i 6 w « ^ a u s t r i e i de mă-
H I H K I I wÊ N K I s ă r i e d e l u c r ă r i P* clădiri şi de 

A Ui M i i UUI I I1L I ţ mobile, cu putere motor că 

^ BISTRIŢA (Besztercze) , Felsőkülváros, Fő-ut 25. 

A 

t i 
• N I 

Execută în mod inexctpţiona- A 1 M 4 { M « ai m A r l î l A f* 
bit totfelul de lucrări pentru W * » « » A N U M E : 

Lucrări pentru clădiri, portaleuri, mobiliar pentru prăvălie, cafenea, 
şcoli f i pentru biserici, apoi aranjamente complecte pentru dormitoare, 
prânzitoare şi pentru bucătării, cu preţuri foarte ieftine. (Bo 8083) 

= = = = = P r o i e c t e şl prospeote g r a t i s . = = = = = = = = 

A 
• 
• 
A f 
A 
• 

l 
Y 
êk 
Y 

î 
B 

CEASURI PENTRU BISERICI. 
S Z Á N T H Ó 

GYULA 
fabrică de ceasuri pentru biserici 
NAGYVÁRAD, 
Damjanlch-utca 3 0 szám. 

• S B 
O f e r ă ceasuri pentru bise
rici cari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile şi 
odată la zi, durabile şi pre
cise. Preturi ieftine. Fabrică 
cu putere electrică. Garantă 

Ce mai mulţi ani. Pretcurent 
i dorinţă se trimite gratis. 

Plăci (tablă) pentru ceasuri 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil. - Preturi 
ieftine. (Sa 88) 

Liferantul diecezelor gr. or. si gr. cath. HM 

I N A T E N Ţ I U N E A D O A M N E L O R ! 
Pielea frumoasă a feţei e condiţia principală a frumseţii. Pi» 

care damă nutreşte această dorinţă ferbinte, dar, regret, luânda-i 
ele după reclamele alarmante, rămâne numai cu dorinţa. — Cea iu 
bună dovadă despre bunătatea unui articol este faptul cât este elded» 
pândit. — Bunătatea neîntrecută a preparatelor dr.-lui Sihuliuj 
o dovedeşte, afară de numeroasele scrisori de recunoştinţă, faptul d 
anual expediem la toate părţile ţărei şi In Eoropa, dar şi în Adl 
şi America avem numeroşi muşterii, cari comandă deodată sutei 
pachete, pentrucă să facă economie cu cheltuielile de expodiare. 

Preparatul renumitului dr. Sihulszky nu conţine materii û 
tămătoare; întrebuinţarea acestui aparat îndepărtează 

pistruele. petele, sgrăbunţele, lucirea feţei şi roşaţa iijif 
Preparatele dr.-lui Sihulszky, şi anume : aliße pentru ftfi 

cremă de mătase, săpun, pudră de mătase, apă pentru faţă, ţipţ 
pentru întrebuinţare de noapte şi ziuă. 

! S ! Periţi-vă de imitaţii. Preparatele a d e v ă r a t a sunt numai cel» ţw 
văzute, pe tegle şi pe împachetarea externă, c a fotografia şi Iso&litu 
dr.-lui S lhulssky ! ! I 

Alifie pentru faţă de dr. Sihulszky . . . oor. 1 - 4 0 fii 
Săpun „ „ „ „ „ . . . „ — - 7 0 „ 
Apă „ „ „ B „ . . . „ 1 - 4 0 „ 

Cremă de mătasă „ „ „ . . . „ 1 - 2 0 „ 
Pudră „ „ „ „ „ (in orice coloarea „ 1 * 2 0 „ 

Cosmeticul lui Puky pentru mâni, d D : ^ Ä jr*. Üt 
unicul preparat, care chiar şi manilor celor mai neglijate le dă coloare ii 
ca zăpada şi redă pielei o fineţe ca de catifea. Modul de întrebulaţare M I 
la flecare sticlă. Preţul 701 

P Ä Ä E A spirtul pentru păr „Capiilor, zrjSSftff 
adevărat nutremânt al rădăcinei părului, împiedecă chelia. — Modul de îaj 
buinţare se dă la flecare sticlă ! P r e ţ u l 1 oor. Î9 

„Regenerator pentru păr" ^JS^íuT* Preţul 2 1 
Comenzile peste 1 0 cor. se expediază fraiièo, 

Preparatele mal sunt de vânzare la: 

Farmacia MEZEI şi ALEXANDER in h 
Scrieţi adresa corectă. — Comenzile se expediază Îmi 
Me 1236 Disoreţia e- asigurată. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public j 
din Deva şi provinţă, că am deschis un 

SALON DE CROITORIE P. BĂRBAŢI] 
conform cerinţelor celor mai moderne. Dat fiind faptei J 
că am terminat cursul de specialitate a industriei croi-] 
toriei la tehnologia din Budapesta, sunt in pKtül 
situaţie să pot executa cele mai gingaşe şi maielt] 

gante haine, pardesiuri etc. 
Legăturile pe cari Ie am cu cele mai de ie 
fabrici din patrie şi străinătate, îmi dau potlL 
tatea să pot executa haine elegante de primivÉi] 
delà 5 0 cor. în sus. (Ko 19(9)] 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public sunt cu distinsă stimă: 

c r o i t o r p . b ă r b a ţ i , ins truc
t o r d i p l o m a t î n c r o i t o r i e . 

* \ u g « i A V t V l U b V V l l U i U l s a s a j j i a * v i » J # i 

Kolozsvári árpád, 
Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe acţii în Arad. — Editor-responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 


